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Jõelähtme rahvarõivad

Iru lastemängud

Rootsi-Kallavere küla 
muusemi juubel

Kultuurikalender

Jõelähtme vallaleht

Golfiliit teatab, et tuul ja vihm 
kimbutasid kolm päeva (10.–12. 
juuni) meie golfimängijaid, 
kuid Eesti meistrid rajamängus 
said siiski pühapäeval medalid 
kaela. Eesti meistrivõistlustel 
rajamängus said osalejad Suu-
resta golfiväljakul kogeda nii 
tuult kui vihma. See ei seganud 
aga Egeti Liival võitmast oma 
esimest Eesti meistritiitlit raja-
mängus. Finaalis alistas ta Joo-

nas Turba radadega 2:1. Pronk-
si sai kaela Timo Raukas.

Anete Liisi unistus täitus
Naistest võitis samuti oma 

esimese meistritiitli Anete Liis 
Adul, kes alistas finaalis 2:4 
Hanna-Maria Tammo. Pronksi 
sai Kristina Guzmenok.

“Ma olen tiitli üle väga õn-
nelik. Olen sellest juba kolm 
aastat unistanud, et ma Eesti 
meistriks saaksin. Ma natukene 

kartsin pühapäeva hommikul 
mängima tulla, sest esimene 
vastane oli väga raske. Ega see 
võit kergelt ei tulnud,” sõnas 
Adul.

“Lõin raudadega väga hästi, 
eriti raud 7-ga ja arvan, see tõi 
mulle ka võidu,” ütles värske 
Eesti meister. ”Tänan ka oma 
caddie Karola Soed, kes mind 
toetas ja aitas pingeid maanda-
da,” lisas Anete Liis.

Löögimängu Eesti meistri-

võistlused peetakse augusti lõ-
pus Jõelähtmes.

15-aastaselt Eesti 
meistritiitel täiskasvanute 
klassis!

Anete Liis Adul õpib Loo 
Keskkoolis, kus ta lõpetas just 8. 
klassi. Neli ja pool aastat tagasi 
hakkas ta koos isaga golfi män-
gima. Keegi teine nende peres 
ei ole veel nii kõrge tiitlini 
küündinud.

“Trenni teen tavaliselt kaks 
korda nädalas, suvel mängin 
golfi tegelikult iga päev. Kooli 
ajal käin mängimas harvemini, 
sest õppimine on oluline ja 
nõuab oma aja. Käin ka muusi-
kakoolis klaverit õppimas ning 
lisaks olen Loo kooli õpilaso-
mavalitsuse president ja valla 
noortevolikogu liige,” räägib 
Anete Liis. Õnnitlused noorele 
golfimängijale suurepärase 
sportliku tulemuse puhul!

Lasteaedade ja
koolide õppeaasta 
lõpetamine

 Nii hõikas lastekaitsepäeval Kos-
tivere koolimajas toimunud muusi-
kalil “Merineitsi” prints Patrick 
madrustele.
Irina Pärila
Kostivere Kultuurimõisa kultuurijuht

Muusikal rääkis merineitsitest, printses-
sidest ja printsidest, kuningannast ja ku-
ningast, ministritest, mereelukatest ja 
veelasteaiast ning teistest tegelastest, ke-
da oli kokku veidi vähem kui sada.

Juba teist aastat on Kostivere rahva 
eestvedamisel toodud lastekaitsepäeval 
Kostivere Koolis lavale suurejooneline 
lasteprojekt. Kui eelmisel aastal tegid 
lapsed tsirkust ja sai palju nalja, siis sel-

lel aastal võeti ette juba märksa tõsisem 
ning suurem väljakutse. Kostivere muu-
sikaõpetaja Hille Savi ettepanekul ja abi-
ga saadi Kaari Sillamaa Laste Kaunite 
Kunstide Koolist muusikali “Merineitsi” 
stsenaarium ning otsustati see lugu val-
la lastega välja tuua.

Muusikali laulu-, tantsu- ja teks-
tiproovid algasid aprillikuus. Tervikut 
hakati kokku harjutama mai lõpus, 
muusikali laagripäevadel. Osatäitjad 
said, Kostivere Kooli õpetajate lahkel 
loal, õppeaasta viimastel päevadel kes-
kenduda vaid proovidele ning läbimän-
gule. Korraldajad ei osanud alguses ise-
gi hoomata, et sellest tagasihoidlikust 
ideest saab suurejooneline lavastus, mi-
da võiks julgelt esitada ka suurtel lava-

del. Kuna nii palju on tehtud tööd, näh-
tud vaeva ning kogutud positiivseid 
emotsioone, siis ei ole välistatud, et see-
sama muusikal sügisel veelkord lavale 
tuuakse. Osalejate tahe on olemas, saaks 
vaid tehnilised vajadused kaetud.

Peaproovi vaadanud Kostivere Pere-
arstikeskuse pereõde Lea Palu üllatus 
nähtu üle. “Ma olen peaaegu kõiki neid 
lapsi kasvamas näinud. Ja oli tõeline ül-
latus, et peaosalistest väikestest “krati” 
poistest on nii ruttu kasvanud kenad 
“printsid”. Oli palju vahvaid üllatusi ning 
uskumatu, kuidas huvitegevuses osale-
mine arendab enesekindlust, julgust 
ning väljendusoskust. Nägin etenduse 
ajal kõikide laste sees uhkuse tunnet, et 
saavad osaleda sellises suures projektis 

ning olla oluline. Tunnen isegi uhkust 
meie väikese Kostivere põhikooli laste 
üle, kes on nii julged, andekad ja vahvad. 
Kiidan ja tänan kõiki juhendajaid, kes 
võtsid vaevaks selle suure töö ette võtta 
ning lastele võimaluse anda,” ütles Palu.

Suur aitäh lavastajale Kersti Laane-
jõele, lauluõpetajatele Ranele Raudsoo-
le ja Hille Savile! Suur aitäh kõigile teis-
tele õpetajatele ning korraldajatele, 
õmblejatele, tehnilisele meeskonnale, 
suurtele ja väikestele näitlejatele ning 
sügav kummardus pealtvaatajatele, kel-
le aplaus ei tahtnud lõppeda.

Suur aitäh Jõelähtme vallavalitsuse-
le, Kostivere Koolile ja Jõelähtme Valla 
Kultuurikeskusele, tänu kellele see suur-
projekt rahastatud sai!

Merekuninganna Lainemurd – Hille Savi, Merekuningas Vahuhabe – Mehis Viskar.
 Fotod Merike Metstak

Printsess Pärl – Susanna Reti Räim, Prints Patrtick – Sander Sepp, Printsess Claudia – Berta 
Pajo, Prints William – Emil Hokkonen.

“Heisata praampurjed, ülapraampurjed, staagpurjed!”

LavaGrupp Ameerikas

Eesti meistrid rajamängus, Anete Liis Adul ja Egeti Liiv. Foto: Edmond Mäll

Neeme Kaluritepäev

Eesti meistritiitel tuli meie valdaEesti meistritiitel tuli meie valda



VALLA ELU
NR. 228

JUUNI 2016
2

Loo elanikud saavad 
uue kaupluse

 7. juuni 2016 on justkui 
üks tavaline ja juba unune-
nud teisipäev kõigi teiste 
seas. Kuid just sellel päeval 
otsustati riigikogus kinnita-
da haldusreformi seadus, 
mille tulemusel kaovad 
kümned ja kümned senised 
omavalitsused
Andrus Umboja
Jõelähtme vallavanem

Kümnete ja kümnete seniste 
omavalitsuste asemele moo-
dustatakse 2017. aasta kohali-
ke omavalitsuste valimiste järg-
selt uued vallad ja linnad, mis ei 
või olla reeglina väiksemad kui 
5000 elanikku.

See hetk, olgu siis 7. juuni 
2016 (seaduse vastuvõtmine) 
või 1. jaanuar 2017 (vabatahtli-
ku liitumise tähtaeg) või 15. ok-
toober 2017 (uute volikogude 
valimised) eraldi või koos mär-
gitakse ära 21. sajandi Eesti aja-
lugu käsitletavates õpikutes. 
Ilmselgelt on tegemist märgili-
se sündmusega, mille tegelikku 
mõju meie riigi, omavalitsuse 
või kogukonna arengule ei os-
ka me täna tegelikult ettegi ku-
jutada.

Mis siis automaatselt muu-
tub? Kui omavalitsuste arvu vä-
hendamise otsusele ei järgne si-
sulisem reform omavalitsuste 
tegevuste laiendamise ja üm-
berkorraldamisega, siis suure 
tõenäosusega ei muutugi suurt 
midagi. Omavalitsused on seni-
sest lihtsalt suuremad ja tihti-
peale vallamajast kaugemal 
ning võim umbisikulisem kui 
ollakse hetkel harjunud. Oma-
valitsuse poolt pakutavad tee-
nused jäävad laias laastus sa-
maks.

Eelduslikult peaksid uued 
ning suuremad vallad ja linna-
valitsused olema võimelised 
pakkuma kvaliteetsemat ja pro-
fessionaalsemat avalikku tee-
nust, olema võimelised reaal-
selt enam investeerima kohali-
ke elukeskkonna parandamis-
se. Senine praktika näitab mei-
le just sellise arengu võimalik-
kust, kuivõrd on ju ka lähimine-
vikus toimunud vabatahtlikke 
liitumisi. Meie kandis näiteks 
Kuusalu ja Loksa valla liitumi-
ne ning Kehra linna ja Anija val-
la liitumine.

Eks oma särk on ihule ikka 
kõige lähemal ja meid tihtipea-
le ei huvita, mis teistes piirkon-
dades toimub. Korda läheb ik-
ka see, kas see märgiline sünd-
mus ka meid puudutab? Sellele 

küsimusele ei ole ühest vastust, 
kuna siin on mitmeid meist sõl-
tumatuid muutujaid. Näiteks, 
kas valdade liitmise otsusele 
järgneb ka sisulisi muutusi 
omavalitsuste tegevuse regu-
leerimisel. Hetkel on selge see, 
et kuna meie vallas elab rahvas-
tikuregistri andmetel enam kui 
6200 inimest, siis seadusest tu-
lenevalt otsest liitumise vaja-
dust meil ei ole. Samas on meil 
naabriks Raasiku vald, kelle ela-
nike arv jääb üsna napilt, ca 
paarisaja elanikuga, allapoole 
riigi poolt ettekirjutatud mini-
maalsest 5000 elaniku piirist.

Oleme valmis 
arutama Raasiku 
aleviku ja selle lä-
hipiirkonna liitmist 
Jõelähtme vallaga.

Kuigi Raasiku on võtnud 
omale eesmärgiks need puudu-
vad inimesed oma valla terri-
tooriumilt üles leida ja ära re-
gistreerida, siis on võimalik, et 
see neil siiski ei õnnestu. Selle 
tulemusel tuleb Raasiku vallal 
sundkorras liituda ühega nel-
jast naabrist. Valikus on Rae, 
Anija, Kose ja Jõelähtme vald. 
Geograafiliselt ja liikumisteede 
järgi on loogilisteks valikuteks 
kindlasti Rae ja Anija vald, kuid 
piirkondlikult võivad eelistused 
langeda ka Jõelähtme ja Kose 
valla kasuks. Seega teoreetiliselt 
võiks Raasiku vald teiste oma-
valistuste vahel jaguneda ka 
piirkondade kaupa. Näiteks on 
Jõelähtme vallavolikogu väljen-
danud seisukohta, et ollakse 
valmis arutama Raasiku alevi-
ku ja selle lähipiirkonna liitmist 
Jõelähtme vallaga, mis on meie 
Haljava ja Aruaru piirkonna 
loogiline osa. Seega haldusre-
form võib meie valda puuduta-
da, aga samas ei pruugi ta seda 
teha.

Haldusreform – kas midagi 
muutub?

 20. juunil toimus õppuse 
Saber Strike 2016 raames 
Jägala-Käravete maanteel 
paikneval maantee laien-
dusel ründelennukite A-10 
maandumis- ning õhku-
tõusmisharjutus.

Eesti kaitsevägi / Jõelähtme 
Vallaleht

Maantee laiendus kujutab en-
dast nõukogude ajal rajatud re-
servlennuvälja ning vastab len-
nuvälja nõuetele. Maantee vas-
tav lõik suleti liiklusele ajavahe-
mikus kell 13.00 kuni 20.00. 
Operatiivsõidukitele ning koha-
like elanike sõidukitele oli taga-
tud võimalusel läbipääs. Ka 
ühistranspordile oli tagatud lä-
bipääs, kuigi võis esineda viivi-
tusi. Ülejäänud sõidukitele kor-
raldati ümbersõit.

Harjutuse ohutuse ja julge-
oleku tagamiseks rajati maan-
teelaienduse ümber ajutine 
ohuala, kuhu kõrvalistel isiku-
tel polnud lubatud siseneda.

Eesti Kaitseväe õhuväe õp-
puse Saber Strike 2016 raames 
on USA õhujõududel soov teos-
tada ettevalmistamata rajale/
maanteele hävituslennukite 
A-10 maandumist ja õhkutõus-
mist. Sobilik maanteelõik ope-
ratsiooni teostamiseks oli Jäga-
la-Käravete maanteel paiknev 
maantee laiendus (maanteelõi-
gu pikkus 2500 m, laius 20 m).

USA insenerid viisid 6. ap-
rillil 2015 ja 13.–14. aprillil 2016 
läbi maanteelõigu teekatte tu-
gevuse uuringud. Uuringute tu-
lemusel on võimalik antud tee-
lõigul hävituslennukite A-10 
maandumine/õhkutõusmine.

Maanteeamet oli andnud 
nõusoleku õhuoperatsioonide 
läbiviimiseks Jägala-Käravete 
maanteel paikneval maantee 
laiendusel asukohaga Piibera-
ja, Jägala küla 20. juunil ajava-
hemikul kell 13.00 kuni 20.00. 
Liikluskorralduse eest antud 
teelõigul vastutas OÜ Järva 
teed, kes on ühtlasi ka selle tee-
lõigu hooldaja.

Kaitseväe poolt kasutatav 
ülalnimetatud maanteelõik tä-
histati ohutuse tagamiseks 
Kaitseväe korralduse seaduse § 
54 kohaselt ajutise julgeoleku-
alana. Vastavalt samale pa-
ragrahvile olime kohustatud 
teavitama politsei- ja piirival-
veametit.

Ründelennu-
kid maandusid 
Jägala-Kära-
vete maanteel

A-10 Ämari lennubaasis. Fotod: 
EKV

 Eesti esimene toidu- ja 
esmatarbekaupade inter-
netipood e-Maxima laien-
das taas oma teeninduspiir-
konda. Nüüdsest on enam 
kui 10 000 toodet saadaval 
11 Jõelähtme valla külas ja 
alevikus, kattes sellega ligi 
60% valla elanikkonnast. 
Katja Ljubobratets
Maxima Eesti kommunikatsioonijuht

E-Maxima (www.e-maxima.ee) 
kaudu on klientidel võimalik 
tellida harjumuspärast kaupa 
täpselt sama hinnaga nagu üks-
kõik mis Maxima poes. “Ostu 
sooritamiseks on tarvis vaid va-
lida endale kõige sobivaim ko-
haletoimetamise aeg ja koht – 
olgu hommikul kontorisse, lõu-
na ajal koju või ka näiteks õhtu-
seks piknikuks plaane tehes,” 

lausus e-Maxima juht Mihhail 
Solovjov. 

Eesti esimene e-toidupood 
e-Maxima alustas klientide tee-
nindamist 2015. aasta veebrua-
ris. Esimese tegevusaasta jook-
sul e-Maxima on saanud regu-
laarseks ostukohaks ligi 22 000 
leibkonna jaoks Harjumaa 28 
linnas ja asumis. Alates juunist 
2016 lisandus e-toidupoe tee-
ninduspiirkonda veel 54 maa-
konna linna ja asumit. “Nüüd 
saavad e-Maxima teenuseid ka-
sutada lisaks Iru, Liivamäe, Loo 
ja Maardu külade ning Loo ale-
viku elanikele ka Kallavere, Ne-
hatu, Saviranna, Uusküla, 
Võerdla ja Ülgase külades ela-
vad pered. Seega on meil või-
malik teenindada ligi 60% Jõe-
lähtme valla elanikkonnast,” üt-
les e-Maxima juht. 

Koos teeninduspiirkonna ja 
klientuuri laienemisega on 
e-Maxima märgatavalt lühen-

danud ka tarneaegu. “Oleme 
e-Maxima tööd selliselt ümber 
korraldanud, et juba täna saa-
vad paljud enne lõunat tehtud 
tellimused täidetud samal päe-
val. Töötame selle nimel, et aas-
ta lõpuks suudaksime selle tar-
neaja tagada iga tellimuse pu-
hul,” ütles Maxima Eesti tegev-
direktor Vygintas Šapokas. 

Maxima Eesti kuulub jae-
kaubanduskontserni Maxima 
Grupé, mis ühendab 528 kaup-
lust Eestis, Lätis, Leedus, Poolas 
ja Bulgaarias. Eestis tegutseb 75 
Maxima kauplust, millest 54 on 
Maxima X kodukauplused, 18 
Maxima XX supermarketid ja 2 
Maxima XXX hüpermarketid ja 
üks e-toidupood. Igapäevaselt 
teenindavad Maxima kauplu-
sed keskmiselt 160 000 inimest. 
Maxima kauplused, kulinaa-
riatsehhid ja logistikakeskus 
annavad tööd ligi 4300 Eesti 
elanikule.

E-Maxima teenindab nüüd Jõelähtme vallas
11 küla ja alevikku

 Loo alevikus Saha tee 9 
asuv hoone, milles on aas-
taid tegutsenud Comarket, 
vahetas omanikku. Uus 
omanik AS OG Elektra pla-
neerib maja renoveerida ja 
avada 2017. aasta märtsi lõ-
puks ettevõtte järjekordse 
Grossi Toidukaubad kauplu-
se.
Katrin Kivi

“Me ei tule siia pelgalt kauple-
ma,” selgitas ettevõtte omanik 
Oleg Gross. “Kui kõik sujub, siis 
fassaadi renoveerime juba tä-
navu. Kuna maja on täiesti 
amortiseerunud, siis tuleb ka 
hoones sees teha kapitaalne re-
mont.”

Oleg Grossi sõnul võtavad 
mastaapsed sisetööd aega kaks-
kolm kuud, ent otsitakse või-
malusi ostjate teenindamiseks 
ka renoveerimise ajal. “Kindlaid 
veksleid välja lubada ei julge,” 
ütles ta. “Selge on see, et mõned 
kuud on Loo inimestel veidi 
ebamugav. Kui aga töödega lõ-
petame, paranevad ostutingi-
mused märgatavalt. Müügipind 
suureneb ligi kaks korda, toome 
uue inventari ja kaubavalik 
saab oleme praegusest mitme-
külgsem.” Ettevõtja rääkis, et ka 
olemasoleva kaupluse töötajas-
konnast võetakse üle nii palju 
kui võimalik. See tagab ettevõt-

tele teabe ostjate eelistuste 
kohta.

Eestimaine toodang
Oleg Gross peab omanime-

liste kaupluste eeliseks värsket 
kodumaist toitu. “Meie oma-
toodangul on suur osakaal,” 
selgitas ettevõtja. OG Elektrale 
kuulub lisaks jaeketile veel pa-
garitööstus, kulinaariatsehh, 
vorsti- ja lihatööstus.

“Me ei uhkeldada toiduai-
nete pikkade realiseerimisaega-
dega,” jätkas ta. “Tootja saab 
säilimisaega väga lihtsasti pi-
kendada säilitusainetega, aga 
see pole meie suund. Meie too-
teid kirjeldavateks omadussõ-
nadeks on tervislik, värske ja 
eestimaine.”

“Meie trumbiks on ka oda-
vaim eestimaine sealiha,” kin-
nitas Gross. “Sigu kasvatame 
kolmes farmis, praegu on kok-
ku 10 000 isendit. Ausat konku-
rentsi silmas pidades on meil 
loomulikult müügil ka teiste 
tootjate toodangut. Kliendil 
peab olema valikuvõimalusi. 
Meie omatoodangut aga mujalt 
ei saa kui Grossi Toidukaubad 
kauplustest.”

Pidevalt arenev
Oleg Gross ei tea öelda, mit-

mes kauplus Loo oma järjekor-
ras olema saab. “Praegu on meil 
53 toidukaupade ja kolm töös-
tuskaupade kauplust,” ütles ta. 
“17. juunil avame Kivila 26, Las-

namäel kaupluse. Seejärel ava-
me Iidla kaubanduskeskuse 
Kohtla-Järvel. Kuusalu kauplus 
saab varsti juurdeehituse, ka Jü-
ris plaanime ehitada ning siis 
Jõgeval. Samas tuleb olla ka oo-
tamatusteks valmis. Näiteks 
Loo objekt tuli ootamatult. Teh-
ti pakkumine ja kuna Tallinn ja 
selle ümbrus on ettevõtte kas-
vuks kõige paremad suunad, 
siis otsustasime tegutseda. Kii-
ruses on mänguilu.”

Ettevõtja on praeguste asja-
de käiguga rahul. “Vallavalitsu-
se poolt võeti meid heatahtli-
kult ja asjatundlikult vastu. On 
tunda, et nad on ettevõtetele 
avatud ja see annab meile opti-
mismi juurde. Loodame, et Loo 
kauplus saab olema korraliku 
käibega.”

Ka Jõelähtme vallavanem 
Andrus Umboja sõnul on valla-
valitsuse koostöö Grossi Toidu-
kaupadega sujunud tõrgeteta. 
“Ettevõtjalt ootame eelkõige 
mitmekülgse valikuga kaasaeg-
set toidukauplust, millest võiks 
saada suurele osale Loo aleviku 
elanikele nende igapäevane toi-
dupood,” avas Umboja valla 
ootuste tagamaid. 

Grossi Toidukaubad kaup-
lused paiknevad valdavalt Põh-
ja-Eestis, kuid ka Lõuna-Eestist 
Vändrani välja. OG Elektra koos 
sidusettevõttega pakub tööd 
1400 inimesele. Kontserni 2015. 
aasta netokäive oli 110 miljonit 
eurot.

Hüvasti Comarket. Foto: Merike Metstak

otsib oma
kollektiivi
peakokka.

Tööks on koostada tervislik ja 
maitsev menüü, teha kalkulat-
sioonid, aruanded, tellida toor-
aine. Juhendada ja korraldada 
köögi tööd, pakkuda maitsvaid 
sööke koolilastele ning -tööta-
jatele
Ootame Sind kandideerima 
kui:
• Sul on erialane haridus ja/või 
eelnevad töökogemused antud 
valdkonnas
• Oled hea suhtlemisoskusega 
ja saad lastega hästi hakkama
• Pead lugu korrast, puhtusest 
ja oled kohusetundlik
•  Kasuks tulevad teadmised 
kondiitritööst

Kandideerimiseks palun saata CV aadressile
kool@lookool.ee. Kontakttelefon 511 0968
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 Möödunud lastekaitsepäeva 
valguses on sobilik üle korrata las-
tekaitsega ja lastekaitseseaduse-
ga seonduvad olulisemad punktid. 
Lastekaitseseaduse peamiseks 
eesmärgiks on lapse õiguste ja 
heaolu tagamine olenemata sel-
lest, millises peres või asendus-
hoolduse vormis laps kasvab.
Kristiina Välba
sotsiaalnõunik

Lastekaitseseadus sätestab selgelt lap-
se õigused ja heaolu tagamise põhi-
mõtted ning valdkondadeülesed laste-
kaitsemeetmed. Lastekaitseseaduse 
subjektiks (õiguste kandjaks) on laps. 
Selleks kehtestatakse seaduses neli 
peamist ÜRO lapse õiguste konvent-
sioonis nimetatud lapse õigust: õigus 
elule, ellujäämisele ja arengule; õigus 
võrdsele kohtlemisele; lapse huvide 
esikohale seadmine ning õigus iseseis-
vaks seisukohavõtuks ja vaadete väl-
jendamiseks. Samuti mõtestatakse lap-
se heaolu mõiste, luues sellega selge 
arusaama lapse arenguvajadustest.

Lähtudes lastekaitseseadusest tu-
leb kõigi last mõjutavate otsuste tege-
misel lähtuda lapse huvidest. Lapse 
huvide väljaselgitamiseks tuleb kuula-

ta laps ära, tema vanust ja arengutaset 
arvestades sobival viisil, ning võtta läh-
tuvalt lapse vanusest ja arengutase-
mest tema arvamus arvesse ühe asja-
oluna huvide väljaselgitamisel. Lapse 
arengu ja kasvu loomulikuks keskkon-
naks on perekond. Lapsevanemal või 
last kasvataval isikul on esmane vastu-
tus lapse õiguste ja heaolu tagamisel. 
Riik, kohalikud omavalitsused ja teised 
juriidilised isikud peavad neid selles 
toetama.

Ennetamise tähtsus
Ennetamine on igas eluvaldkonnas 

kordades mõistlikum kui tagajärgede-
ga tegelemine ning hoiab kokku nii 
inimressurssi kui ka raha. Laste ja pe-
rede puhul on kõige olulisem siiski 
märkida, et ennetamine aitab ära hoi-
da mitmeid lastele kahjulikke tagajär-
gi: psüühika- ja käitumishäired, väär-
kohtlemine ning terviseprobleemid. 
Lastekaitseseadus paneb kõigile asu-
tustele ja isikutele, kes lastega kokku 
puutuvad, ennetustöö kohustuse. See 
tähendab last ohustavate olukordade 
varast märkamist ja neile kiiret reagee-
rimist ning last ja pere toetavate tege-
vuste pakkumist.

Teine oluline märksõna laste kaits-
misel on koostöö. Lastekaitseseaduse 
järgi peavad riik ja kohalikud omava-
litsused lapse õiguste ja heaolu taga-

miseks tegema omavahel valdkonda-
deüleselt koostööd kõigi lastele suuna-
tud meetmete planeerimisel, rahasta-
misel ja rakendamisel.

Muuhulgas sätestatakse lastekais-
teseadusega, et lapse hooletusse jätmi-
ne, lapse vaimne, emotsionaalne, ke-
haline ja seksuaalne väärkohtlemine, 
sealhulgas lapse alavääristamine, hir-
mutamine ja kehaline karistamine, sa-
muti lapse karistamine mis tahes muul 
viisil, mis ohustab tema vaimset, emot-
sionaalset või füüsilist tervist, on kee-
latud.

Kohustus teatada
Abivajav laps vajab kõigi poolt mär-

kamist ja toetamist. Selleks kehtesta-
takse seaduses jätkuvalt igaühe kohus-
tus teavitada abivajavast lapsest. Lap-
se tulemuslikuks toetamiseks peab lap-
se abivajadus olema võimalikult põh-
jalikult hinnatud. Selleks nähakse sea-
duses ette, et lastekaitsetöötaja peab, 
vajaduse korral, lapse abivajaduse hin-
damisse kaasama asjaomase spetsia-
listi. Lapsele ja perele abi osutamisel 
peab toetavat meedet kohaldama vii-
sil, mis parandab lapse ja last kasvata-
va isiku vahelisi suhteid. Lubamatu on 
abi andmisel lapse abivajadust suuren-
dada ja/või lapse heaolu kahjustada.

Lastekaitseseaduse kohaselt on 
abivajavast lapsest kohustus teatada 

kõigil isikutel, kellel on olemas teave 
abivajavast lapsest. Viivitamata tuleb 
teada anda kohaliku omavalitsuse ük-
susele või lasteabitelefoni numbril 116 
111.

Nõu lasteabitelefonil
Lasteabitelefoni teenuse eesmär-

giks on võimaldada kõigil isikutel tea-
tada operatiivselt abivajavast lapsest, 
tagada saadud info edastamine vajali-
ke spetsialistideni ning pakkuda laste-
le ja lastega seotud isikutele esmast 
sotsiaalset nõustamist ja vajadusel krii-
sinõustamist. 

Abivajava või hädaohus oleva lap-
se puhul on oluline kiire ja efektiivne 
koostöö erinevate spetsialistide vahel 
selleks, et tagada talle võimalikult kiire 
abi. Kui pöördutakse lasteabitelefoni, 
siis nõustajad selgitavad esmalt välja, 
kas piisab lihtsalt esmasest nõustami-
sest, info andmisest helistajale või on 
vajalik spetsialistide sekkumine ning 
info edastamine (nt politseile, laste-
kaitsetöötajale). Infot lastega töötava-
tele spetsialistidele on võimalik edas-
tada nii anonüümselt, kuid kui pöör-
duja on nõus, siis edastatakse info koos 
pöörduja kontaktidega.

Lasteabitelefon töötab ööpäeva-
ringselt ning on helistajatele tasuta, 
soovi korral võib pöördumine jääda 
anonüümseks. Nõustamine toimub 

eesti, vene ning vajadusel ka inglise 
keeles. Lasteabitelefoniga saab lisaks 
telefonile ühendust võtta ka kodulehe 
kaudu, kus on olemas chati võimalus 
(www.lasteabi.ee), kodulehe kaudu on 
võimalik saata ka e-mail. Lisaks on ole-
mas Facebook ja Skype ning Lasteabi 
äpp.

Tuletame meelde lastekaitseseadust
Millistel juhtudel pöörduda 
lasteabitelefoni?

•  Laste ja noorte omavahelised konfl iktid 
ning probleemid koolis, kodus, huviringides;
• laste ja lapsevanemate vahelised konfl iktid 
ja tülid;
• kiusamine kodus, koolis, huviringides/tren-
nides ja internetis;
• lapsekasvatamise küsimused;
• lapse hooldusõiguse küsimuses lahku 
läinud lapsevanemate puhul;
• hooletusse jäetud laps;
• telefonikõned, mis on seotud enesevigasta-
mise või enesetapuga;
• telefonikõned, kus laps on tarvitanud 
alkoholi/narkootikume või teeb seda keegi, 
keda ta teab;
• küsimused laste interneti kasutamise 
teemadel;
• füüsiliselt, emotsionaalselt või seksuaalselt 
väärkoheldud lapse puhul.
Täpsem info ning muud kontaktid on võima-
lik leida lasteabi kodulehel www.lasteabi.ee.

Suvine
veeohutus
Indrek Hirs
Põhja päästekeskuse pressiesindaja

Suur suvi on käes. Võib öelda, et 
sellel aastal jõudis paljude ini-
meste lemmikaastaaeg kätte 
kalendri järgi kevadel. Juba mai 
algusest alates on päikest olnud 
küll ja veel, see on kütnud soo-
jaks paljud veekogud. Päikese-
lise ilmaga on tore rannamõnu-
sid nautida, siiski tuletab Pääs-
teamet ka sellel aastal meelde, 
et rannas peab õnnetuste välti-
miseks olema ettevaatlik.

• Kalastamise, ujumise või 
muu veespordiga ei käi kokku 
alkohol. Alkohol vähendab uju-
misoskust ning koordinatsioo-
nivõimet, samuti on alkoholi-
joobes vette minnes suurem 
võimalus saada terviseriket. 

• Ära hüppa vette tundma-
tus kohas. Eriti ohtlikud ning 
traumasid põhjustavad on võõ-
ras kohas pea ees vettehüpped.

• Kindlasti tuleb rannas hoi-
da lastel silm peal. Reegel peaks 
olema, et kui vees on laps, on 
vees ka täiskasvanu. Samuti on 
ilma järelevalveta lapsel oht 
minna inimesi täis rannas ka-
duma.

• Poodidest on saada mit-
mesuguseid täispuhutavaid 
lelusid, mis on mõeldud lastele 
vee peal püsimiseks. Täiskasva-
nu peab arvestama, et sellisel 
juhul peab laps olema kogu aeg 
haardeulatuses, sest väikseim-
gi tuulehoog võib avatud vee-
kogul lapse koos mänguasjaga 
püüdmatusse kaugusesse viia.

• Ujumas on ohutum käia 
mitmekesi. Tegelikult tasubki 
eelistada puhkamiseks just val-
vega randu, nii on suurem tõe-
näosus vajadusel abi saada.

Kui siia juurde veel lisada, et 
mõistlik inimene kannab paadi 
või mõne muu veesõidukiga 
sõites päästevesti ning jälgib, et 
seda teeks ka sõbrad, võib tur-
valine puhkus veekogul, veeko-
gus või selle kaldal alata.

Erik-Kristjan Ennok
Mattias Kalju
Kennert Kann
Marleen Lõiv

Hanna Mirell Mägi
Ken Eero Nigulas

Anni Ratnik
Nora Aurelia Vaher

Õpetajad: Elvi Hantsom, Inge-
ri Jõesaar, Aime Kivimaa, Liina 

Ratnik

 Foto: Merike Metstak

Andre
Aurelia

Catherine
Chris

Gerhard
Heleonore

Hugo Johan
Johann

Kaljo Harlet
Karel
Katre
Kelli

Maian
Mari-Liis

Martin

Meeri Loviise
Mia

Mirtel
Regon

Ron Marten
Sander

Sepo
Thor Marvin

Tormi
Urmo

Vargot- Hanto
Õpetajad: Irma, Jelena, Kaide, 

Kaire, Margot, Ruta

 Foto: Reet Suhova

Teur Bloom
Roberta Mia Braun

Anton Bürkland
Harald Ernesaks
Berit Anett Esken
Maksim Kalinkin

Mattias Kiilu
Gerhart Koch
Brigitta Kruus
Rebeka Kuik
Mattias Kõllo
Miabel Köst
Karel Lahk

Ralf Kasper Liivoja
Kätrin Märtin
Markus Ottis

Steven Parm
Henri Pedastsaar

Martin Pohlak
Liset Pormann

Hugo Roots
Arti Rosen
Tanel Sepp

Robert Christopher Siil
Deisi Sinijõe

Johanna Tima
Sten-Kevin Toomela

Rasmus Udu
Agnes Vain

Brigita Varul
Kervin Veemaa
Lisete Voogla

 Foto: erakogu

Loo Lasteaia Pääsupesa
lõpetas 32 last

Kostivere Lasteaia
lõpetas 26 last

Neeme Mudila
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klass/nimi saavutus
2A Kirsi-Elina Luts kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
2A Johanna Tuuder kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
2A Kristen Võtting eripreemia, etluskonkurss
2B Anna Maria Abol 3. koht, Jõelähtme laululaps
2B Richard Antons kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
2B Birgit Joasaare kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
2B Kadri Klandorf kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
2B Keiti Palm kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
2B Iiris Põllu kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
3A Edward William Gregory kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
3A Nelli Hunt kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
3A Suzanna Kahu kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
3A Andry Kulbert kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
3A Pärno Mihkel Lõhmuste kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
3A Lisette Pähn kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
3A Matilda Tuuder kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
3B Karmen Avi 1.–4. koht, saksakeelsete laulude vabariiklik võistlus “Lautstark”
3B Karine Hundimägi 1.–4. koht, saksakeelsete laulude vabariiklik võistlus “Lautstark”
3B Jete Mari Jürjo 1.–4. koht, saksakeelsete laulude vabariiklik võistlus “Lautstark”
3B Klaudia Vanessa Kahre 1.–4. koht, saksakeelsete laulude vabariiklik võistlus “Lautstark”
3B Karl Erik Lehtma 1.–4. koht, saksakeelsete laulude vabariiklik võistlus “Lautstark”
3B Mathias Jaan Mark 1.–4. koht, saksakeelsete laulude vabariiklik võistlus “Lautstark”
3B Maria Miller kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
3B Liisi Olman 1. koht, Jõelähtme valla lauluvõistlus
  1.–4. koht, saksakeelsete laulude vabariiklik võistlus “Lautstark”
  hõbediplom, Harju lauluvõistlus
3B Kätlin Talu 1.–4. koht, saksakeelsete laulude vabariiklik võistlus “Lautstark”
3B Hanna Liina Tuisk kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
3B Miia Umboja 1.–4. koht, saksakeelsete laulude vabariiklik võistlus “Lautstark”
4A Ramol Sillamaa 2. koht, Harju koolidevaheline sisekergejõustiku MV, 60 m
  2. koht. Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV, 5x1000 m
4A Helena Carmen Udu kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
4B Eliise Marie Kuusk kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
4B Stella Olek kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
4B Doris Talvik kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
4B Triinu Liis Vanker kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
4B Moonika Voitka kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
5A Mark Buga 2. koht, Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV, 5x1000 m
5A Kaur Markus Esnar 2. koht, Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV, 5x1000 m
5A Ants Joosep Virkus 2. koht, Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV, 5x1000 m
5B Mart Lehtma 1. koht, Harju noorte sisekergejõustik MV, PC vanuseklass,
  kõrgushüpe
  2. koht, Harju koolidevaheline sisekergejõustik MV, kõrgushüpe
5B Ronja Niine Lõhmuste kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
5B Iti Mari Pillesson kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
6A Henry Heinmaa 3. koht, pääste, politsei ja esmaabi projekt “Kaitse end ja aita teist”
6A Kristel Madisson 3. koht, pääste, politsei ja esmaabi projekt “Kaitse end ja aita teist”
6A Richard Marcus Piirimäe 3. koht, pääste, politsei ja esmaabi projekt “Kaitse end ja aita teist”
6A Aveli Tobbi 1. koht, Harju põhikooli saksa keele olümpiaad
6B Karl Kaasan 3. koht, pääste, politsei ja esmaabi projekt “Kaitse end ja aita teist”
6B Gerta Oks 3. koht, pääste, politsei ja esmaabi projekt “Kaitse end ja aita teist”
6B Helina Raud 3. koht, pääste, politsei ja esmaabi projekt “Kaitse end ja aita teist”
6B Ilona Sappinen 3. koht, pääste, politsei ja esmaabi projekt “Kaitse end ja aita teist”
6B Carl Marcus Sepp 1. koht, Jõelähtme lauluvõistlus
  3. koht, Harju lauluvõistlus
6B Timo Rasmus Siitan 3. koht, pääste, politsei ja esmaabi projekt “Kaitse end ja aita teist”
7A Nora Engström 2. koht, Harju koolidevaheline sisekergejõustik MV, kaugushüpe
7A Grete Holmberg kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7A Kaili Kirt kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7A Marite Laanes kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7A Doloores Orav kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7A Ireen Randoja kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7A Rasmus Rannala kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7A Rebecca
 Mirabelle Rannamaa kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7A Karmo Viherpuu kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7A Elise Õispuu kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7B Perla Avi kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7B Liselle Evert kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7B Ketly Kukesman kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7B Robert Näär 3. koht, Harju koolidevaheline sisekergejõustik MV, kaugushüpe
7B Triini Olman 1 koht, Harju muusikaolümpiaad
  4. koht, Harju emakeele olümpiaad
  hõbediplom, 8. üleriigiline muusikaolümpiaad
  eripreemia, Harju omaloomingukonkurss
7B Ralf Johannes Paldermaa 2. koht, vabariiklik konkurss “Hansenist Tammsaareni”
7B Axel Mart Sepp kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7B Lauren Teesalu kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
7B Romi Viskar kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
8 Anete Liis Adul kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine

8 Tiina Theresa Gross kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
8 Egery-Keithi Kaar kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
8 Lisa Marie Klandorf kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
8 Liis Laasberg kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
8 Sandra Laul kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
8 Jana Ogorodnik kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
8 Triinu Raie kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
8 Christian Roos kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
8 Kirke Tuul kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
9A Karl Martin Küngas kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
9B Sandra Klettenberg kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
9B Gregor Margus kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
9B Paula Moerbeek-Karp kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
9B Anna Lotta Ojala kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
10 Edda Alwine Gaul edukas aastane õppimine eesti keeles Loo Keskkoolis
  (vahetusõpilane)
10 Ingmar Hellaste 2.–3. koht, Harju omaloomingukonkurss
10 Ragnar Kevin Kaselt kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
10 Gerda Klandorf 2. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks, pendelteatejooks
  3. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks, 4x100 m
  3. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks; 4x400 m
10 Marek Lahk kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
10 Roland Rikolas kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
10 Liisberh Sepp 2. koht, Harju koolidevaheline võrkpall MV
10 Reelika Sommer 1. koht Jõelähtme lauluvõistlus
  2. koht, Harju lauluvõistlus
10 Emilia Uustalu 2. koht, Harju koolidevaheline võrkpall MV
  2.–3. koht, Harju omaloomingukonkurss
  3. koht, Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV, 5x500 m
11 Eneli Elias 2. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks pendelteatejooks
  3. koht, Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV 5x500 m
  3. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks 4x400 m
11 Grete-Helena Eranurm 2. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks, pendelteatejooks
  2. koht, Harju koolidevaheline võrkpall MV
  3. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks, 4x100 m
  3. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks, 4x400 m
  3. koht, Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV, 5x500 m
11 Kariina Grauberg 2. koht, Harju koolidevaheline võrkpall MV
  3. koht, Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV, 5x500 m
11 Matthias Hints 1. koht, Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV, 5x1000 m
  2. koht, Harju koolidevaheline staadioniteatejooks MV, 10x55 m
  pendelteatejooks
  3. koht, Harju koolidevaheline jalgpall MV, 10.–12. klass
11 Mark Kolk 1. koht, Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV, 5x1000 m
  1. koht, Harju koolidevaheline staadioniteatejooks MV, 4x100 m
  teatejooks
  2. koht, Harju koolidevaheline staadioniteatejooks MV, 10x55 m
  pendelteatejooks
11 Kätlin Kummel 2. koht, Harju kunstiolümpiaad
11 Sander Leks 1. koht, Harju koolidevaheline staadioniteatejooks MV, 4x100 m
  teatejooks
  2. koht, Harju koolidevaheline staadioniteatejooks MV, 10x55 m
  pendelteatejooks
  3. koht, Harju koolidevaheline jalgpall MV, 10.–12. klass
  3. koht, Harju koolidevaheline sisekergejõustik MV, kaugushüpe
11 Alice Risti kiitus, väga hea õppeedukus või eeskujulik käitumine
11 Ander Ott Valge 1. koht, Harju mälumänguturniir “Mõttemeister”
  1. koht, Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV, 5x1000 m
  1. koht, Harju koolidevaheline staadioniteatejooks MV, 4x100 m
  teatejooks
  2. koht, Harju koolidevaheline staadioniteatejooks MV, 10x55 m
  pendelteatejooks
  3. koht, Harju koolidevaheline jalgpalli MV, 10.–12. klass
11 Mattias Jürgen Veller 1. koht, Harju mälumänguturniir “Mõttemeister”
  1. koht, Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV, 5x1000 m
  2. koht, Harju emakeeleolümpiaad
  3. koht, Harju koolidevaheline jalgpall MV, 10.–12. klass
12 Karolin Kriiska 1. koht, Harju mälumänguturniir “Mõttemeister”
  2. koht, Jõelähtme valla lauluvõistlus
12 Kaur Küngas eripreemia, Harju omaloomingukonkurss
12 Rene Lahk 1. koht, Harju mälumänguturniir “Mõttemeister”
12 Ingrit Lang Eripreemia, Harju omaloomingukonkurss
  2. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks, pendelteatejooks
  2. koht, Harju koolidevaheline võrkpall MV
  3. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks, 4x100 m
12 Kaisa Pilnik 2. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks, pendelteatejooks
  2. koht, Harju koolidevaheline võrkpall MV
  3. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks, 4x100 m
  3. koht, Harju koolidevaheline staadioni teatejooks, 4x400 m
  3. koht, Harju koolidevaheline sisekergejõustik MV, 600 m
  3. koht, Harju koolidevaheline murdmaateatejooks MV, 5x500 m

Merike Metstak

2. juunil toimus Loo Keskkooli 
hoolekogu ja direktsiooni pidu-
lik vastuvõtt 2.–12. klassi pari-
matele õpilastele koos vanema-
tega. Kohale oli kutsutud 108 
õpilast.

Vastuvõtul kõnelesid Loo 
kooli direktor Ants Rebane, 
kooli hoolekogu esimees Silja 
Risti ja vallavanem Andrus Um-

boja. Direktor andis õpilastele 
tänukirjad ja vallavanem kingi-
tused. Lapsevanemad said hoo-
lekogu esimehelt tänukirjad.

6.b klassi solist Carl Marcus 
Sepp laulis “Vanas vaksalis”, te-
da saatis klaveril juhenda-
ja-õpetaja Aive Skuin. Skuin 
saatis klaveril ka 10. klassi õpi-
last Reelika Sommerit ja 9.b 
klassi õpilast Sandra Kletten-
bergi, kes laulsid laulu “Keegi 
tulla võib”. Lõpetuseks laulis 
abiturient Karolin Kriiska, keda 
saatis klaveril Anete Liis Adul.

Loo kooli parimate
tunnustamine

Fotol Loo Keskkooli 108 parimat 
õpilast. Foto: Tõnis Tuuder
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Jõelähtme 
Muusika- ja 
Kunstikooli 
edukad
Heldin Raidmaa
Jõelähtme MKK õppealajuhataja

Alljärgnevalt on ära toodud 
kõik Jõelähtme Muusika- ja 
Kunstikooli (MKK) tublide õpi-
laste saavutused 2015–2016. 
õppeaastal.

• Doris Talvik (õpetaja Svja-
toslav Bortsov), Loo

Edukas esinemine ja edasi-
pääs lõppvooru konkursil “Ki-
tarripalavik” G. Otsa nim Tallin-
na Muusikakoolis 7.11.15.

3. koht ja eripreemia kohus-
tusliku pala esitamise eest Loo-
de-Eesti regiooni kitarrikonkur-
sil Saue Muusikakoolis 27.02.16.

Eripreemia kohustusliku 
pala hea esituse eest Eesti Muu-
sikakoolide Liidu poolt korral-
datud vabariiklikul kitarrieriala 
õpilaste konkursil 19.03.16.

• Triinu Prants (Sandra Vaa-
gen), Neeme filiaal

1. koht Märjamaa Rahva-
majas toimunud Õpilaste Muu-
sikalise Omaloomingu Konkur-
si lõppvoorus 9.04.16.

• Kirke Miller (Mailis Kama-
rik), Kostivere filiaal

1. koht Märjamaa Rahva-
majas toimunud Õpilaste Muu-
sikalise Omaloomingu Konkur-
si 2016 lõppvoorus 9.04.16.

• Mihkel Ots (Sandra Vaa-
gen), Neeme filiaal

3. koht 1. klasside arvestu-
ses Keila Muusikakoolis toimu-
nud regionaalsel klaverikon-
kursil 6.04.16.

• Polina Mihhailova (Lilia 
Semjonova ja Valentina Väli), 
Kostivere filiaal

1. koht rahvusvahelisel kla-
veriõpilaste konkursil “Lustlik 
klaver” Lasnamäe Muusikakoo-
lis 28.11.15.

2. koht 2. klasside arvestu-
ses Keila Muusikakoolis toimu-
nud regionaalsel klaverikon-
kursil 6. 04.16.

Žürii tunnustus hea esine-
mise eest Loode-Eesti regiooni 
viiulikonkursil Kiili Kunstide 
Koolis 5.03.15.

• Romi Viskar (Margarita 
Voskanyan), Kostivere filiaal

2. koht 5.–6. klasside plokk-
flöötide arvestuses Rae Huvia-
lakoolis toimunud regionaal-
sel puupuhkpillikonkursil 
2.04.16.

• Kreete Liina Kreen (Svetla-
na Siltšenko), Kostivere filiaal

Diplom Eesti klaverimuusi-
ka konkursil Tabasalu Muusika-
koolis 14.11.15.

Kiidame ja täname
• Emil Hokkoneni (Kostive-

re filiaal) ja tema õpetajat Maa-
rio Pihlakut tubli osalemise eest 
Loode-Eesti regiooni kitarri-
konkursil!

• Samuti kiidame Matthias 
Pahkmat (Kostivere filiaal), kel-
le kunstitöö sai ära märgitud 
konkursil “Lennukad jõulud”. 
Tema kunstiõpetajaks on Sirje 
Hollo.

Täname tublisid klaverian-
sambliste osalemise eest festi-
valil “Allegro 2016”: Jaanika 
Kaup – Andra Pahkma, Sabiine 
Eliise Nurmse – Isabel Kotkas 
ning Mari Moor – Emili Välk-
mann. Suur tänu õpetajatele 
Svetlana Siltšenko, Mailis Ka-
marik ja Sandra Vaagen õpilas-
te juhendamise eest!

Täname ka kõiki teisi õpe-
tajaid, kes on teinud head tööd 
ning oma õpilasi erinevateks 
Jõelähtme MKK kontsertideks 
ette valmistanud.

Tunnustada kiituskirjaga väga 
hea õppeedukuse eest järgmisi 
Neeme Algkooli õpilasi:

• 2. klass:
1. Meribel Laanemets
2. Anna Inge Weber
• 3. klass:
1. Hanna Marii Roostar
2. Semmen Sass Sillaots
• 4. klass:
• 1.Leksi-Liis Jõeleht

2. Mari Moor
3. Sireli Püvi
4. Emili Välkmann
Neeme kooli 1. klassi 12 õpi-

last: Lizette Kesküla, Britt Jo-
hanna Maidla, Eliise Mäemets, 
Marta Moor, Robin Patrik Närs-
ka, Mihkel Ots, Kristelle Ratnik, 
Armin Daniel Rätsepp, Kaisa Si-
gus, Karl Richard Truuverk, Me-
ribel Virve, Sadu Joanna Välk-
mann.

Karin Soosalu
Neeme Algkooli direktor

Neeme kooli lõpetas Elija Parz, 
tema klassijuhataja oli Kersti 
Kivi. Kuna 1991. aastal taasava-
ti Neeme Algkool, siis tänavune 
lend on 25.

Neemes on põlvkondade 
kool: Elija vanavanaisa Albert 

Ots (1902–1984) on samuti ol-
nud Neeme kooli õpilane. Al-
berti lapselapsi on meil veel 
koolis: Josua Parz, kes õpib 5. 
klassis, ja Mihkel Ots, kes õpib 
1. klassis. Järgmisel aastal on 
meil lõpetajaid neli, kõik poisid. 
Sügiseks on 1. klassi laekunud 
kaheksa avaldust.

Loo Keskkooli esimese klassi lõpetas tänavu 64 õpilast, mis on kooli ajaloos kõikide aegade suurim lend. Foto ja tekst: Merike Metstak

Jõelähtme Vallaleht

Kostivere Kooli direktor Olga Saikovskaja 
avaldas kiitust 43 õpilasele.

Õpilased, kes lõpetasid 2015–2016. 
õppeaasta kiituskirjaga ja osalesid edu-
kalt olümpiaadidel, konkurssidel, võist-
lustel:

4. klass 
• Rait Lander – kiituskiri
• Markkus Maidla – kiituskiri, osalemine 
matemaatikavõistlusel “Känguru”
• Sabiine Eliise Nurmse – kiituskiri, osa-
lemine 4. klasside kirjanduspäeval, 2.–4. 
klasside tüdrukute joonistamispäeval, 
algklasside etluskonkursil, lauluvõistlu-
sel “Jõelähtme laululaps”, matemaatika-
võistlusel “Känguru” ja TV 10 Olümpias-
tarti võistlusel
• Matthias Pahkma – kiituskiri, osalemi-
ne matemaatikaolümpiaadil ja mate-
maatikavõistlusel “Känguru”
• Pert Viskar – kiituskiri 

5. klass
• Gelly Rämmeld – kiituskiri, osalemine 
rahvusvahelisel robotite võistlusel “Ro-
botex”, lauluvõistlusel “Jõelähtme laulu-
laps” ja matemaatikavõistlusel “Kängu-
ru”

7. klass
• Ottomar Oga – kiituskiri, osalemine 
matemaatikavõistlusel “Känguru”
• Andra Pahkma – kiituskiri, osalemine 
geograafiaolümpiaadil ja matemaatika-
võistlusel “Känguru”

Õpilased, kes lõpetasid klassi hinne-
tega 4 ja 5 ning osalesid edukalt olüm-
piaadidel, konkurssidel, võistlustel:

4. klass
• Emili Haugas – hea õppeedukus
• Valeria Jaakson – hea õppeedukus
• Isabel Kotkas – hea õppeedukus
• Hannes Lään – hea õppeedukus
• Maibrit Maidla– hea õppeedukus, osa-
lemine lauluvõistlusel “Jõelähtme laulu-
laps”
• Maria Martmaa – hea õppeedukus, 
osalemine lauluvõistlusel “Jõelähtme 
laululaps”
• Daniela Laura Nossova– hea õppeedu-
kus, osalemine TV 10 Olümpiastarti 
võistlusel ja lauluvõistlusel “Jõelähtme 
laululaps”, Kostivere Kooli õpilaspäevi-
ku disainivõistluse võitja
• Johannes Ojala – hea õppeedukus, osa-
lemine 2.–4.klasside poiste joonistamis-
päeval ja matemaatikavõistlusel “Kän-
guru”
• Janelle Palts – hea õppeedukus
• Norman Talvoja – hea õppeedukus, 
osalemine matemaatikavõistlusel “Kän-
guru”
• Mattias Ukanis – hea õppeedukus

5. klass
• Kevin Källo – hea õppeedukus, osale-
mine sudokuvõistlusel, Nuputa võistlu-
sel, matemaatikavõistlusel “Känguru” ja 
TV 10 Olümpiastarti võistlusel
• Karut Luur – hea õppeedukus, osale-
mine matemaatikaolümpiaadil, Nupu-
ta võistlusel, matemaatikavõistlusel 
“Känguru” (Kostivere Kooli parim tule-
mus benjaminide vanuserühmas) ja 
rahvusvahelisel robotite võistlusel “Ro-
botex”

• Markus Ring – hea õppeedukus, osale-
mine matemaatikavõistlusel “Känguru”
• Ervin Viires – hea õppeedukus

6. klass
• Mai–Liis Õun – hea õppeedukus, osa-
lemine matemaatikaolümpiaadil, Nu-
puta võistlusel, matemaatikavõistlusel 
“Känguru” ja rahvusvahelisel robotite 
võistlusel “Robotex”
• Kirke Miller – hea õppeedukus, osale-
mine Nuputa võistlusel, rahvusvahelisel 
robotite võistlusel “Robotex” ja Õpilaste 
Muusikalise Omaloomingu Konkursil 
(oma vanusegrupis I koht)
• Karoliine Mäeste – hea õppeedukus

7. klass
• Markko Belõi – hea õppeedukus, osa-
lemine matemaatikavõistlusel “Kängu-
ru”
• Jaanika Kaup – hea õppeedukus, osa-
lemine geograafiaolümpiaadil
• Karoliina Meigas – hea õppeedukus, 
osalemine geograafiaolümpiaadil, sudo-
kuvõistlusel, matemaatikavõistlu-
sel “Känguru” ja Teaduslahinguvõistlu-
sel
• Sander Sepp – hea õppeedukus, osale-
mine geograafiaolümpiaadil, sudoku-
võistlusel, matemaatikavõistlusel “Kän-
guru”, Teaduslahinguvõistlusel ja laulu-
võistlusel “Jõelähtme laululaps”
• Aksel Talvoja – hea õppeedukus, osale-
mine matemaatikavõistlusel “Känguru” 
(Kostivere Kooli parim tulemus kadetti-
de vanuserühmas) ja TV 10 Olümpias-
tarti võistlusel

8. klass
• Markus Govorun – hea õppeedukus
• Silver Kruus – hea õppeedukus
• Karoliina Rämmeld – hea õppeedukus
• Jarek Terasma – hea õppeedukus, osa-
lemine bioloogiaolümpiaadil

Eraldi said kiita:
2.klass

• Airen Ernits – Harjumaa 2.–4.klasside 
tüdrukute joonistamispäeva ja laulu-
võistluse “Harjumaa laululaps 2016” 
võitja

3. klass
• Andreas Alaveer – suurepärased õpitu-
lemused, osalemine matemaatikavõist-
lusel “Känguru” (Kostivere Kooli parim 
tulemus ekolieride vanuserühmas)
• Alyssa Gabriel – suurepärased õpitule-
mused, osalemine 2.–4.klasside tüdru-
kute joonistamispäeval ja lauluvõistlu-
sel “Jõelähtme laululaps”
• Joonas Pääsuke – suurepärased õpitu-
lemused, osalemine kõnekäändude 
päeval
• Kristjan Klabber – tubli tulemus õppe-
töös, osalemine 2.–4.klasside poiste joo-
nistamispäeval ja matemaatikavõistlu-
sel “Känguru”
• Eliina–Erika Lakhk – tubli tulemus õp-
petöös, osalemine matemaatikavõistlu-
sel “Känguru”
• Gerda Sikka – tubli tulemus õppetöös
• Bryan Cristofer Varik Pires – tubli tule-
mus õppetöös, osalemine kõnekäändu-
de päeval, algklasside etluskonkursil ja 
matemaatikavõistlusel “Känguru”

Neeme Algkooli 25. lend

Neeme Algkooli lõpetaja Elija Parz (vasakul) ja tema klassijuhataja Kersti Kivi. Foto: Merike Metstak

Kool andis parimatele
kiituskirjad

Kostivere kool tunnustas 43 õpilast
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1.07, 7.07, 
13.07, 14.07, 
20.07, 21.07, 
24.07, 27.07 
ja 31.07

19.00
Jõelähtme 

Golfikeskus
Vabaõhuetendus 
“Salamander”

Osades Marika Korolev, Raivo Rüütel, Veiko Täär, Lauri Pedaja. Lavastaja Erki Aule. 
Üritus toimub vabas õhus, ratastooliga ligipääs on olemas. Etendus ühe vaheajaga. 
Kestvus: 2 tundi ja 15 minutit. Pildistamine/filmimine ei ole lubatud. Pilet 16 €. Lastele, 
vanuses kuni 7 aastat (k.a.), sissepääs tasuta, kui istuvad saatja süles. Soovitatav vanus 
10+

2.07 14.00
Kaberneeme vana 

koolimaja õu
Valla memme-taadi 

suvesimman

Peotuju loovad Sõmeru tantsuring, Loo Pihlakobar, Neeme Nogia, pillimehed Toivo ja 
Elvis. Peojuht Maie Ramjalg. Võta kaasa piknikukorv. Kohapeal saab Ruu küla 
perenaistelt osta värskelt küpsetatud pannkooke. Oma transpordivajadusest andke 
teada tel 527 7517 (Anne Kanne)

3.07 14.30 Saha surnuaed Saha surnuaiapüha

3.07 20.00 Vargamäe
Vabaõhulavastus “Kõrboja 

perenaine”
Jõelähtme vallarahva ühiskülastus. Väljasõit Kostiverest kell 17.00, Loolt 17.15. Info ja 
registreerimine kuni 15.06 Kostivere Kultuurimõisas, tel 5328 4841 (Irina Pärila)

6.07 19.00
OKO restorani 

terrass 
(Kaberneeme)

OKO rannakontsert, 
ansambel Kõrsikud 

Kontsert koos neljakäigulise õhtusöögiga terrassil 49 €. Palume registreerida laudkonna 
suurus kirja teel oko@okoresto.ee. Rannapilet eelmüügist 10 €, kohapeal 15 €. Piletid 
müügil Piletilevis, NOAs, OKOs ja Tuljakus. OKO rannakontsertide suvesari üllatab sel 
suvel mehise seltskonnaga, olete kõik oodatud kuulama ning nautima head ja paremat

6.–8.07 Ruhnu saar Ekskursioon Ruhnu saarele Loo seenioride klubi Pihlakobar ekskursioon

9.07 15.00 Neeme küla Kaluritepäev

15.00 Neeme Raamatukogu tagaõuel Kontsert “Laevuke läks merele”: Loo Kammerkoor, 
dirigent Age Imala, Põltsamaa Saksofonikvartett, juhendaja Urmas Mägi. 16.00 Neeme 
sadamas ujumis- ja sõudevõistlused. Rahvamaja õuel võrkpallivõistlused. 19.00 Neeme 
rahvamaja platsil MS Vintage'i moedemonstratsioon “Naine rannas 1950–1970”. 21.00 
Neeme Ilu ja Neeme Näki väljakuulutamine. 22.00–02.00 Tantsuks mängib Audru 
Merelaevanduse Bänd. 23.00 Loterii loosimine

11.07–15.07
Neeme Kool/
Rahvamaja

Jõelähtme valla laste 
teatrilaager

7–12-aastased, juhendaja Merike Kahu

12.07 20.00
Ruhe Rannamaja 

(Neeme)
Hedvig Hansoni kontsert 

“Ilus elu mere ääres”
Hedvig Hansoni trio koosseisus Hedvig Hanson (laul), Andre Maaker (kitarr), Marti Tärn 
(löökpillid). Pilet 13–15 €

14.07 19.00
OKO restorani 

terrass 
(Kaberneeme)

OKO rannakontsert, 
ansambli Smilers 

akustiline kontsert 

Kontsert koos neljakäigulise õhtusöögiga terrassil 49 €. Palume registreerida laudkonna 
suurus kirja teel oko@okoresto.ee. Rannapilet eelmüügist 10 €, kohapeal 15 €. Piletid 
müügil Piletilevis, NOAs , OKOs ja Tuljakus

16.07 Põlvamaa
Valla seenioride 

ekskursioon

Külastatakse Mooste mõisakompleksi. Õhtul 18.00 Intsikurmu laululaval lõõtspillipidu 
“Harmoonika”. Esietendub Jan Rahmani kirjutatud algupärane lõõtsamuusikal, mille 
lavastab Ain Mäeots. Kaasa teevad Ivo Linna, Lõõtsavägilased ja lõõtspillide 
koondorkester. Info ja eelregistreerimine tel 527 7517 (Anne Kanne)

18.–20.07
Neeme Kool/
Rahvamaja

Jõelähtme valla laste 
teatrilaager

5–7-aastased, info ja registreerimine j.lauter133@gmail.com, tel 5647 7483

23.07 13.00
Kostivere 

Kultuurimõis
Johannes Toom – 120 

mälestuspäev

Parasmäe külast pärit Johannes Toom (26.07.1896–26.04.1972) oli rahvusvaheliselt 
tunnustatud tõstja. Ta võitis 1922. aasta MM-il kehakaalus kuni 82,5 kg tulemusega 417,5 
kg hõbeda ja 1924. aasta Eesti MV hõbeda. Püstitas kehakaalus kuni 82,5 kg ühe 
maailmarekordi (surumises 96 kg; 1924) ja kaks Eesti rekordit. Kuulus võimlemisseltsi 
Sport ridadesse. Ta on maetud Jõelähtme kalmistule. Korraldab MTÜ Spordiajaloo Klubi 
Alfred

23.07 21.00 Neeme suvelava Kontsert “Põlemine”
Gunnar Grapsi 65. sünniaastapäevale pühendatud kontsert. Gunnar Grapsi on võrreldud 
Mick Jaggeri ja Alice Cooperiga. Gunnar Grapsi lugusid esitavad C-Jam ja Kristjan 
Kannukene. Pilet 13, sooduspilet 10 € Korraldab Tartu Kontsert

23.–24.07 Neeme Rahvamaja Käsitöölaager Virve Valtmann-Valdsoni käsitöölaager. Täpsem info tel 502 4547
24.07 Ajaveski Avatud talude päev

27.07
OKO restorani 

terrass 
(Kaberneeme)

OKO rannakontsert, 
Jaagup Kreemi ja Taavi 
Langi akustiline kontsert

Esitlusele tulevad Terminaatori parimad palad! Kontsert koos neljakäigulise õhtusöögiga 
terrassil 49 €. Palume registreerida laudkonna suurus kirja teel oko@okoresto.ee. 
Rannapilet eelmüügist 10 €, kohapeal 15 €. Piletid müügil Piletilevis, NOAs , OKOs ja 
Tuljakus

28.07 18.00
Kostivere 

Kultuurimõis

Heategevusliku 
kontserdisarja “Eesti 

Mõisad 2016” avakontsert

Barokkansambel Corelli Consort. Kava: isa J. S. Bach ja poeg C. Ph. E. Bach – säravad 
pärlid barokiaja muusikast. Tund enne kontserdi algust ja vaheajal on avatud 
mõisakohvik. Lähem info ja toetusvõimalused www.corelli.ee. Piletid: 20/15 € Piletilevis, 
Statoilis ja üks tund enne algust kohapeal. Sooduspiletid (piiratud koguses): pensionär, 
õpilane, üliõpilane, õpetaja, puudega inimene ja tema saatja, Eesti Interpreetide Liidu 
liige

29.07 20.00 Jõelähtme kirik
Õhtupalvus koos 

ansambliga Triskele
Kõlavad Lääne-Eesti vaimulikud rahvaviisid. Annetus kontserdi heaks

29.–31.07 Neeme Rahvamaja Merelaager Korraldaja Jõelähtme Lastekaitse Selts

30.07 13.30 Ülgase küla Mõisamängud Ülgases

Mõisamängud toimuvad juba viiendat korda, seekord Ülgase külas. Küladevaheline 
mõõduvõtt, töötoad, ajaloopärandi näitus ja palju muud huvitavat. Meestele puutöö 
päev! Kell 17.00 Teadusteater Ahaa etendus, kell 19.30 tantsuks ansambel President. 
Üritused on kõigile tasuta!

Näitused: Marko Matvere ümbermaailmareisi Nordea 21 must-valge pliiatsijoonistuse 
näitus “Ümber imelise ilma” Kostivere raamatukogus

Suvetreeningud juuli, august: Green workout, pilates, jooga. Lisainfo treenerilt: Kadi 
Truuleht, tel 520 6600, ktruuleht@hotmail.com. Esmaspäev kell 19.00–20.00 Green wor-
kout (Kostivere Kool), teisipäev kell 19.00–20.00 Power pilates (Jõelähtme Golf), kolma-
päev kell 20.00–21.00 Loojangu jooga (Ajaveski), neljapäev kell 16.00–17.00 Power pilates 

(Jõelähtme Golf). Trennid toimuvad piisava arvu registreerinud osalejate korral. Registree-
rumine facebookis: Kostivere fitness trennid

Tantsutreeningud Neemes. Teisipäev ja neljapäev kell 17.00–19.00 tantsutreeningud 
alates 8. eluaastast ja showtants noortele alates 12. eluaastast Neeme lasteaia territooriu-
mil. Korratasu 2 €. Lisainfo: anett.victoria@gmail.com

Kuhu minna, juuli 2016, www.joelahtmekultuur.ee
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Rahvarõiva-aasta Jõelähtmes
 2016. aasta on kuuluta-

tud rahvarõiva-aastaks. 
Seoses sellega kirjutas Jõe-
lähtme rahvarõivaste selts 
projekti kohaliku omaalga-
tuse programmi ning taot-
les toetust Jõelähtme rah-
varõivaste koolituste jaoks. 
Tore on see, et taotlus ka ra-
huldati.

Meeli Lõiv

Jõelähtme rahvarõivaste selts 
tegeleb Jõelähtme rahvarõivas-
te uurimise, propageerimise, 
valmistamise, parandamise, 
koolitamise ning konsultat-
sioonidega. Oleme korralda-
nud mitmeid näituseid Jõeläht-
me raamatukogus ning Kosti-
vere raamatukogus. Näitustel 
tutvustasime Jõelähtme kihel-
konna vöömustreid, kinda-
mustreid, erinevaid seelikutrii-
bustikke ning näitasime ka Jõe-
lähtme pikk-kuube.

Meie eesmärk on tutvusta-
da erinevaid Jõelähtme rahva-
rõivaid ning näidata, et Jõeläht-
me kihelkond on olnud väga 
kirju ja mustriterikas.

Eelnev projekt
2014. aastal viisime 

läbi pikk-kuue val-
mistamise pro-
jekti kohali-
ku omaal-

gatuse programmi raames ja 
projekti rahastas siseministee-
rium kohaliku omaalgatuse 
programmi vahenditest. Pro-
jekti tulemusel valmis kaheksa 
pikk-kuube ning Jõelähtme 
pikk-kuue valmistamise ju-
hend, mida on võimalik uurida 
Kostivere raamatukogus.

2016. aastal toetati Jõeläht-
me rahvarõivaste seltsi projek-
ti “Rahvarõiva-aasta Jõeläht-
mes – “üleüldse” riided ja üle-
visked” samuti kohaliku omaal-
gatuse programmi raames ning 
projekti rahastab rahandusmi-
nisteerium kohaliku omaalga-
tuse programmi vahenditest.

“Üleüldse” riided ja 
ülevisked

Seekordse pro-
jekti teemaks 

on “üleüld-
se” riided 

ja ülevisked. “Üleüldse” rõivad 
on rahvarõivad, mida kanti 
peale triibuseelikute moest ka-
dumist ja enne linnamoelisi 
rõivaid ca 1890–1910. Komplek-
ti kuuluvad kaapotkleit, põll, 
kirmirätt ja peakate – oub. Ku-
na laulu- ja tantsupidudel kasu-
tatakse üldjuhul ikka triibusee-
likutega komplekte, siis on 
kaapotkleit ja selle juurde kuu-
luvad esemed jäänud suurema 
tähelepanuta. Projekti jooksul 
valmivad kaapotkleidi komp-
lektid või üksikosad – kaapot-
kleit, tüllpitsiga põll, kirmirätt 
ja peakate oub.

“Üleüldse” rõivad 
on rahvarõivad, 
mida kanti peale 
triibuseelikute 
moest kadumist ja 
enne linnamoelisi 
rõivaid ca 1890–
1910.

Lisaks kaapotkleidi koolitu-
sele toimub sügisel ka kangas-
telgedel kudumise koolitus. 
Õpime valmistama kangastel-
gedel kootavaid üleviskeid, 
Kostivere Mõisa Näputöö-

kambris jällegi sõbasid, suur-
rätte ja sõbakirjalisi tekke. Töö-
toas osalejatel valmivad algselt 
tööproovid, mida saab hiljem 
kasutada suure räti või teki ku-
dumiseks.

Koolitustel õpetavad meid 
oma ala spetsialistid, kes on 
kaapotkleitide ja põllede õmb-
lemise, tüllpitsi ja oubi valmis-
tamisega palju tegelenud, ning 
on hinnatud koolitajad.

Elle Himma
Jõelähtme valla kultuurikeskuse direktor

Jõelähtme vald on üks unikaal-
ne vald. Igal sammul vaatab 
meile vastu põnev ja rikas 3000 
aasta vanune aja- ja kultuurilu-
gu. Sõna otseses mõttes komis-
tame otsa põlispõldudele, kivi-
kalmetele, lastekangrutele, kul-
tusekividele. Siin on Eesti vani-
mad pühakojad, meil on meri 
ja kaunid kalurikülad. Alles on 
veel meie kaunis loodus: mar-
ja- ja seenerohked metsad, ka-
dakad ja loopealsed ja hinnali-
ne ning ihaldatud paekivi.

Meie esivanemad on meile 
pärandanud tantsud, lauluvii-
sid, legendid, tavad-kombesti-
kud, rahvariided ja kaunid 
mustrid. Meil on, millele toetu-

da ja millest toituda. See on 
meie kultuurilugu, mille sees 
me elame, mida hingame ja en-
das kanname.

Meie tiivalöök
Jõelähtme kultuur moodus-

tab ühe killu Eesti kultuurimo-
saiigis. Meie tiivalöök orkaani ei 
tekita, vähemalt seni pole teki-
tanud, kuid arvan, et nii mõni-
gi meie tekitatud lainetus on 
pälvinud tähelepanu ka kauge-
mal Eestis ning isegi raja taga 
(edukad esinemised festivali-
del, üleriigilistel ja rahvusvahe-
listel üritustel, aga ka meie oma 
valla sündmustel). Meil on ol-
nud tore ja tegus hooaeg, mille 
võttis kokku pärimuspäev “Jõe-
lähtme lätted” Jõelähtme jõe-

käärus. Järjekordselt veendusi-
me, et Jõelähtme jõekäär on pa-
rim paik vabaõhu ürituste kor-
raldamiseks. Meil on toredad 
eeskujud koorilaulu vallas, na-
gu Loo kammerkoor või rahva-
tantsus Loolill ja Jõelähtme 
noorte segarühm; meil on an-
dekad noored ja väga head ju-
hendajad; meil on tahtmine ja 
oskus laulda ja tantsida. Me os-
kame rõõmu tunda ühes olemi-
sest.

Täname kõiki
Aitäh ilusa peo eest Neeme 

Teater (juhendaja Merike Ka-
hu), Kostivere ja Loo mudilas-
koorid (dirigendid Leili Värte ja 
Hille Savi), Kostivere ja Loo las-
te rahvatantsurühmad (juhen-

dajad Irina Pärila ja Mirjam Sir-
kas/Killu Tiigimäe), segakoor 
Jõelähtme Laulusõbrad (diri-
gent Leili Värte), Kostivere mõi-
sakoor (dirigent Kaido Tani), 
Loo Kammerkoor (dirigent Age 
Imala), seenioride ansambel 
Pihlakobar (juhendaja Kai 
Müürsepp), Jõelähtme Noorte 
Segarühm (juhendajad Mirjam 
Sirkas/Miina Karafin) Jõeläht-
me Muhedad (juhendajad Mir-
jam Sirkas/Kadi Paluoja), Loo-
lill (juhendaja Erika Põlendik) 
ja suur tänu külaliskollektiivi-
dele Saku puhkpilliorkestrile ja 
tantsurühmale Saku Sanglejad.

Täname hea ja sisuka hoo-
aja eest ansambleid Amabile 
(juhendaja Meeli Lass) ja An-
nabRe (juhendaja Mait Män-

nik), Briis (juhendaja Aleksan-
der Kaidja), Rukkilill (juhenda-
ja Sirje Põllu), Jõelähtme La-
vagrupp ja Jõelähtme Laste 
Teater (juhendaja Maie Ram-
jalg), Kostivere Teater ja Kosti-
vere Laste teater (juhendaja 
Kersti Laanejõe), tantsutruppe 
Neeme Nogia (juhendajad Me-
rike Kahu) ja Polkast popini 
(juh Alge Kiiup), samuti ringiju-
hendajaid Allan Järve, Kersti 
Vahti, Ranele Raudsood ja Li-
lian Kappi.

Tänan oma meeskonna-
kaaslasi ilusa, sisuka ja mitme-
kesise hooaja eest. Soojad tänu-
sõnad meie koostööpartnerite-
le ja kultuurisõpradele.

Kaunist suve kõigile! Kohtu-
miseni sügisel!

Kätrin Variku 
korvpalli
hooaeg sai
läbi
Margus Varik

Kokkuvõtteks võib öelda, et oli 
raske hooaeg. Kätrin mängis 
erinevates võistkondades ja eri-
nevates liigades. Mängida tuli 
Naiste Meistriliigat, Eesti Läti 
Naisteliigat ja G4S liigat U18 va-
nuseklassis. Eestis jäid saavu-
tusteks seekord neljandad ko-
had, nii naiste liigas kui U18 va-
nuseklassis. Palsam haavadele 
oli aga see, et Kätrin võitles väl-
ja G4S sarjas korraldatava Vis-
kekahuri võistlusel finaalikoha 
ja suurel korvpalliüritusel Kalev 
25 finaali võidu!

Pärimuspidu näitas, et me oskame rõõmu tunda ühes olemisest

Koolitused toimuvad

12.06 ja 18.06 – tüllpitsi valmistami-
se koolitus (kohad täis)
16.07, 17.07 – kaapotkleidi konst-
rueerimine ja õmblemine
30.07 – põlle õmblemine, oubi 
valmistamine
Kellel tekkis huvi tulevaste kooli-
tuste vastu, võtke ühendust mee-
li1981@hotmail.com või Facebookis 
Kostivere mõisa Näputöökambri 
lehel. Ei pea läbima kõiki koolitusi, 
võib osaleda ka vaid ühel või kahel 
koolitusel.

Pärimuspeol “Jõelähtme lätted” sai imetleda meie rahvarõivaste ilu.

Laululinnud segakoorist Jõelähtme laulusõbrad pärimuspeol. Fotod: Merike Metstak

Rahvariide kandmise komme algab maast-madalast.
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Iru laste mängud

Kirjutab Merike Kahu

Ameerika võttis meid vastu vih-
maselt, kuid sõbralikult. Chica-
go Eesti Maja asub Illinoisi osa-
riigis, linnast 50 km kaugusel. 
Eestlased, kes meid kutsusid, 
olid lennuväljal vastas ja läbi 
sompus Chicago asusime siht-
punkti teele. Kohapeal ootas 
meid kodune ja hubane Eesti 
Maja, mille eest kannab hoolt 
kohalik eestlaste kogukond, 
enamjaolt noored pered.

Koheselt tekkis soe ja üks-
teist mõistev õhkkond ja nii 
kestis see meie sealoleku aja lõ-
puni. Natuke kulus meil aega 
endi sisseseadmiseks ja koha-
nemiseks ning varsti oligi käes 
etenduse päev. Enne sai korra-
tud tekste ja tehtud lavaproove. 
14. mail kandsime ette etendu-
sed “Kare” ja “Abieluettepanek”. 
Publik tõusis peale etendust 
püsti ja aplausi saatel paluti 
näitlejad ja lavastaja mitu kor-
da lavale.

Chicago Eesti Maja asepre-
sident Siim Sööt märkis, et sel-
lest toredast õhtust algas Eesti 
Majas juubelipidustuste aasta – 
Eesti Vabariik 100 ja Eesti maja 
50 ürituste sari.

Jõelähtme LavaGrupi seiklused 
Ameerikas

Chicagos Eesti Maja ees. “Olgu tänatud kõik, kes aitasid kaasa Jõeläht-
me LavaGrupi sajandi reisile!” ütleb Maie Ramjalg. Foto: erakogu

 3. juunil pool päeva kest-
nud merepääste ühisõppus 
Kaberneemes tõi kokku po-
litsei- ja piirivalveameti, 
päästeameti, päästeliidu ja 
Eesti vabatahtliku mere- ja 
järvepääste üksused ja 
meeskonnad. 
Marie Aava
Politsei-ja piirivalveameti pressiesindaja

Kokku osales kümmekond vee-
mootorsõidukit ja paarküm-
mend päästjat. Muuhulgas 
prooviti läbi pukseerimine, ot-
singud vees ja maismaal, kan-
natanutele esmaabi andmine ja 
nende transport ning pinnalt-
päästmine.

Ürituse eestvedaja PPA juh-
tivpiiriametnik Kristo Kotkas 
tõstab esile eesmärki paranda-
da politsei ning vabatahtlike 
merepäästjate koostööd ning 
säilitada ja tõsta meeskondade 
oskusi. “On tähtis, et saaksime 
päästeolukorrad võimalikult 
kiiresti ja edukalt lahendatud. 
Selle jaoks koostasime harjutu-
sed, mis on võimalikult reaal-
sed.”

PPA tunnustab vabatahtlik-
ke huvi ja koostöövalmidust. 
“Vabatahtlike kaasamine on 
meile tähtis. Vabatahtlikke me-
repäästjaid saame kutsuda 
reaalsetele sündmustele hädas-
olijatele appi,” rääkis Kotkas. 
“Tänasele tagasi vaadates kii-
dan osalejate vastupidavust 
kuuma ilmaga – harjutused 

kestsid tunde, aga sellele vaata-
mata tuldi väljakutsetega toi-
me.”

Samalaadsed harjutused, 
mida korraldatakse aastas vä-
hemalt seitse, viiakse juba kahe 
nädala pärast läbi Lääne-Eestis. 
Osavamate merepäästjate väl-
jaselgitamine toimub oktoobris 
Tallinnas.

 5. juuni hommikul oli nä-
ha usinat askeldamist Iru 
Ämma Majas. Iru Ämma Klu-
bi juhatuse liikmed Haili 
Loige, Helju Lukas ja Krist-
jan Leks, kes on meie küla 
väsimatud aktivistid, val-
mistasid ette Klubi plaani-
list üritust.
Arno Kannike
Iru Ämma Klubi juhatuse esimees

Pühapäeva hommik oli sompus 
ja jahe, kohati tiba isegi vihma. 
See asjaolu kippus meelt nuk-
raks tegema, sest keskpäeval pi-
did algama Iru küla lastele ja 
nende sõpradele sportlikud 
mängud, et tähistada lastekait-
sepäeva.

Iru Ämma Klubi oli kenasti 
ette valmistanud kuulutuse, 
mis oli ka meie koduleheküljel 
www.iru.ee, samuti plakatid nii 
Ämma maja seinale kui ka bus-
sipaviljoni teadetetahvlile.

Sõit vigurrajal
Lapsed kogunesid kell 12 ja 

Haili alustas mängude esimese 
alaga, milleks oli vigurrajal sõit 
tõukeratastel liikluslinnakus. 
Peakohtunik Haili, koos kohtu-
nike Helju ja Kristjaniga, jaga-

sid lapsed kenasti kahte gruppi. 
Esimeses grupis olid koolieeli-
kud, teises koolilapsed. Võistlus 
oli põnev, mida näitasid ka Hai-
li stopperil ajamõõtmised, sest 
osavõtjate ajad olid väga lähe-
dased.

Koolieelikutest oli kiireim 
Triin (minu tütretütar). Väga ti-
he konkurents oli koolilaste va-
hel, mille võitis Erik Strahhov, 
teine oli ainult 0,2 sekundilise 
vahega tema kaksikõde Eve ja 
kolmas 0,6 sekundilise vahega 
Mikk (minu tütrepoeg).

Jalgrattasõidus oli koolieeli-
kutest kiirem Meribel Sepp ja 
koolilastest Mikk. Krossijooksus 
olid kiiremad koolieelik Meribel 
ja koolilastest Aleksandra 
(Kristjani tütar) , kes vaid 0,01 
sekundiga edestas Mikku.

Täpsusvise läks kõigil ke-
nasti, kõige täpsem oli Isabel.

Mootorratta ja ATV-de 
põrin

Isadele, emadele, vanaema-
dele ja -isadele toimus “sopsu” 
võistlus, kus üllatusena tuli 
võitjaks Eriku ja Eve vanaisa 
Anatoli, kes tabas kümnest viis. 
Järgnesid võrdse nelja tabamu-
sega Haili, Kristjan ja Erik (Eve 
ja Erik juuniori isa).

Mängude “naelaks” oli Jõe-
lähtme Tehnikaspordi Klubi 

korraldatud koolitussõit mini-
mootorrattal, Mini ATV-l ja mi-
nibagil. Kes aga soovis, see ka 
proovis.

Alguses uudistati üsna arg-
likult ning kui nõustuti Yamaha 
sadulasse või ATV ja bagi tooli 
istuma, siis ei saanud pidama. 
Seda kinnitab ka asjaolu, et 
mängud olid juba ammu lõp-
penud, autasud ja Iru Ämma 
Tunnuskirjad üle antud, Iru 
Ämma kostilaua hõrgutisi ning 
jooke nauditud, kuid mootor-
ratta ja ATV-de põrin ei tahtnud 
kuidagi lõppeda!

Suurim tänu sulle Väino 
Haab, väsimatu motospordi 
propageerija, Tehnikaspordi 
klubi juht ja isa! Lisaks eelpool 
nimetatud tehnikale toodi ko-
hale ka ehtne rong, millega sõi-
dutati lapsi Iru küla teedel. Las-
tele tegi see suurt rõõmu.

Päeva kokkuvõttes on hea 
tõdeda, et kõik lapsed olid tub-
lid, rõõmsameelsed ning lausa 
üliaktiivsed osalejad.

See andis ka meile, korral-
dajatele indu juurde ning järg-
misel Iru Ämma Klubi suurüri-
tusel – Iru Ämma Tunnustuse-
ga seonduv festival 27. augustil 
– on meie peatähelepanu pöö-
ratud taas laste programmile!

Meeldivat sportlikku suve, 
kohtumiseni augustikuus!

Ma sulle
näitan uut ja 
vana!
Külvi Kuusk

Rootsi-Kallavere küla muu-
seum on nüüdseks juba 10 aas-
tat külarahvast ja külalisi rõõ-
mustanud. Aeg lendab – külas 
on selle aja jooksul lehmapida-
mine lõpetatud, piimaandjate 
eluasemesse on kolinud muu-
seum. Kas põlistest elatusallika-
test loobumine ja nende paigu-
tamine muuseumi on aja märk? 
Võib olla küll ja see teeb meele 
kurvaks. Kuid on ka häid mär-
ke, nagu see, et sellessamas en-
dises laudas on mõne viimase 
aasta jooksul vanadest riidetük-
kidest sadu meetreid uusi vai-
pu kootud. Uus ja vana käivad 
käsikäes.

Kuidas üldse seletada Root-
si-Kallavere nimelise ajaoaasi 
olemasolu venekeelse linna ja 
Muuga sadama külje all? Tege-
likult ei peaks seda asumit 
enam olemas olema. Juba pool 
sajandit laiutab küla põldudel 
paneellinn ja romantilisele ro-
helusse uppuvale külateele 
pääseb nagu Maardu tagaukse 
kaudu. Kui suvekuudel saab 
töölislinna naabruse peaaegu 
et unustada, siis talvisel raagus 
ajal on paneelmajade reaalsus 
selgelt tajutav. Kas väike kiviae-
dadega küla on vaid muuseum 
nõukoguliku töölislinna taga? 
Tegelikult on Rootsi-Kallavere 
küla hästi mugav ja elamisväär-
ne paik, kus elab nii põlisela-
nikke kui uusi inimesi. Aastaid 
tagasi nakatas arheoloog Vello 
Lõugas kohaliku rahva suure 
ajaloohuviga ja algatas kiviae-
dade taastamise. Sellest ajast 
hakkasid asjad paremaks mine-
ma. Ehk on just ähvardav lähi-
naabrus pannud siinsed inime-
sed oma identiteeti otsima ja 
meeles pidama, et siin on ka 
enne meid elatud.

Juubeli puhul on muuseum 
lubanud näidata uut ja vana. 
Fotonäitusel on paaridena nä-
ha vaateid küla majadele ja põl-
dudele enne ja nüüd – kuidas 
Roose mäel, kus nüüd seisab 
vene kirik, käib Mihkli rahval ki-
be heinategu, kuidas Kella pere 
praeguse üheksakordse paneel-
maja kohal kartuleid võtab ja 
nüüdseks vaevu hingitsevas 
Käspre ojas kalad sulpsu löö-
vad. Vana ja uus kõrvuti – see oli 
ka muuseumi sünnipäevapeo 
teema. Näha sai Käspre talu tu-
lest pääsenud vaibatüki alusel 
kootud uut sõbakirjas vooditek-
ki ning kuulda sellest, kuidas 
muuseumi vana voodipesu jär-
gi magistritööd tehakse ja eks-
klusiivse batistpesu kollektsioo-
ni koostatakse. Muusikat män-
gisid oma küla inimesed koos 
mõne külalisega ja seda oli pal-
ju.

Rootsi-Kallavere küla muu-
seum loodab ka edaspidi uut ja 
vana näidata ning muuseu-
miuksed tulijatele lahti teha.

Jätkab Maie Ramjalg

Meie sõidu peaeesmärk oli an-
da korralik etendus Jõelähtme 
LavaGrupilt. See läks korda. 
vaatasin pärast etendust publi-
ku reageerimist, asepresidendi 
sõnavõttu ja veendusin – see oli 
siiras tunnustus! Hing laulis. Nii 
kaugel pole meie trupp veel la-
val esinenud. Vastutus oli suur! 
Kutse tulla paari aasta pärast ta-
gasi, oli samuti võõrustajate sü-
damest tulev soov.

Priit Põldmaa oli meie sõi-
dul asendamatu organisaator. 
Jah, paljud oskavad ja armasta-
vad rääkida, ideid pilduda, et-
tepanekuid teha, kuid tegutse-
miseks läheb vaja inimest, kes 
need ideed ellu viib.Meil oli sel-
leks isikuks Priit! Tõeline grupi-
juht, kes hoolitses selle eest, et 
ükski päev kaugel maal poleks 
lihtsalt maha vedeletud.

Enne etenduse päeva sõitsi-
me rongiga Chicagosse, kus 
veetsime pika ja väsitava päeva. 
Käisime maha küll vist 10 km, 
aga see oli seda väärt. Muljet-
avaldavad kõrghooned, veetak-
sod kanalis, suurlinna melu – 
super!

Ühed populaarsemad asu-
tused olid loomulikult poed, 
kus sai sisse-välja sõeluda. Pea-
le igati kordaläinud etendust 
organiseeris Priit meile kaks au-
tot, millega võtsime kolmepäe-
vase retke, kahe ööbimisega ho-
tellides, ette Niagaarale. Ja 
naersime, et see Niagaara oli 
meie jaoks kui püha paik. Just-

kui Nigula juurde minek “Kesk-
ea rõõmudes”.

Sõit kulges läbi kuue osarii-
gi, ületasime ka Kanada piiri,et 
imetleda kuulsat juga. Mina 
muidugi kujutlesin ette, et see 
Niagaara juga ilmutab end mei-
le keset metsikut loodust, kuid 
ta on peaaegu linna keskel! 
Suured majad ligidal, kauban-
duskeskused, turistide hordid... 
Aga võimas muidugi, see vahu-
tav ja udupilvedes Niagaara! 
Suur asi on oma silmaga näh-
tud!

Tagasisõit läks piki Kanada 
piiri kuni Detroiti. Seal ööbisi-
me ja tagasi Eesti Majja. Ainult 
nii on võimalik palju näha. Au-
tojuhtidele oli kolmepäevane 
sõit muidugi närvesööv ja väsi-
tav. Võõras maa, võõrad kom-
bed, maanteemaksud, imelikud 
reeglid...

Tiit Tammesson ja Priit vää-
risid meie kõikide heakskiitu. 
Pikal sõidul sõltub väga palju 
reisijate meeleolu hoidmisel 
heatujulisest juhist. Mitte vä-
hem tähtsad polnud ka vaprad 
kaardilugejad ja sidepidajad: 
Merike Kahu ühes autos ja Eigi 
Pall teises autos. Nii mõnigi oi-
gas ja pabistas enne Ameerikas-
se sõitu, et appi, nii kaugele, 
lennukis nii pikalt jne. Oli mui-
dugi vaeva ja pingeid, kuid me 
käisime ära. Ja ilma ühegi oluli-
se viperuseta. Kõik olid kokku-
hoidvad ja sõbralikud. Hommi-
kused kohvijoomised, söögite-
gemised ja mõistagi saun!

Ikka kõik koos ja see ühen-
das. Üüratu kaugus hoidis meid 
kenasti vaos ja kui muidu tuleb 
reisidel ikka väikseid nääklemi-
si ette, siis seekord jäi oma 
“must pesu” võõrsil pesemata. 
Muljed on võrratud ja keegi ei 
saa neisse tõrvatilku pritsida.

Ja oligi käes viimane õhtu 
meid vastuvõtnud sõprade selt-
sis. Olime kõik koduselt söögi-
toas, maitsesime Mailiis Aume-
he, kes kutsus meid Ameerika 
külla, valmistatud maitsvaid 
roogasid ja jagasime veelkord 
sõbralikke soove ja sõnu. Ei 
unustatud ka oma trupi suure 
töö tegijaid: Priitu, Tiitu ja Ur-
mas Kingseppa. Kiita sai ka Ülo 
Lomp, kes seda sõiduideed 
meile ette söötis.

Oli lihtne, sõbralik koosvii-
bimine ilma igasuguse formaal-
se etiketi ja tseremooniata. 
(Ametlik vastuvõtt ja tänamine 
toimus vahetult peale eten-
dust).

Tänan südamest etenduse 
kordamineku eest Tiitu, Ülot, 
Merikest, Kaiet, Urmast ja Eigi 
Talit, kes andsid endast kõik, et 
meie etendusest kaasmaalaste-
le Ameerikas jääks väärikas 
mulje!

PPA merepääste ühisõppus oli edukas

Merepääste ühisõppusel prooviti muuhulgas läbi pinnaltpäästmine.  
Foto: Eva Nõmme

Finišini on jäänud kaks meetrit. Foto: erakogu

Uhke sõbakirjas vooditekk. Foto: 
Rootsi-Kallavere küla muuseum
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JÕELÄHTME VALLAVALITSUS TEATAB:

Detailplaneeringute algatamised
• Jõelähtme vallavalitsus võttis 19.05.2016 vastu korralduse nr 372 “Ka-
berneeme küla Metsataguse tee 2 kinnistu detailplaneeringu algata-
mine ja lähteülesande kinnitamine”.
Metsataguse tee 2 (katastritunnus: 24505:001:0943; sihtotstarve: ela-
mumaa 100%; pindala: 2040 m2) kinnistu asub Kaberneeme külas, Ka-
berneeme tee, Rahvamaja tee ja riigimetsa vahelisel alal. Juurdepääs 
planeeringualale on vastavalt hetkel kehtivale detailplaneeringule Ka-
berneeme teelt ja Rahvamaja teelt läbi Anija metskond 4 maaüksuse.
Detailplaneeringu eesmärgiks on Kaberneeme küla Metsataguse tee 2 
kinnistul Jõelähtme vallavolikogu 28.02.2011 otsusega nr 152 kehtes-
tatud Metsataguse tee 2 detailplaneeringuga määratud ehitusõiguse 
ja hoonestustingimuste muutmine. Planeeritava ala suuruseks on ca 
2100 m2. Kavandatav detailplaneering on kehtiva Jõelähtme valla ül-
dplaneeringu kohane. 
•  Jõelähtme vallavalitsus võttis 19.05.2016 vastu korralduse nr 373 
“Vandjala küla Eigupõllu, Loodesalu 2, Saare ja Salmistu kinnistute de-
tailplaneeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine”.
Eigupõllu, Loodesalu 2, Saare ning Salmistu maaüksused asuvad Vand-
jala külas Jõelähtme jõe ja Pumbajaama tee vahelisel alal. Juurdepääs 
planeeringualale on 11307 Kostivere teelt mööda Pumbajaama teed.
Detailplaneeringu eesmärgiks on Eigupõllu, Loodesalu 2, Saare ja 
Salmistu kinnistute kruntideks jaotamine, ehitusõiguse ja hoones-
tustingimuste määramine üksikelamute ja abihoonete ehitamiseks, 
juurdepääsu ja tehnovõrkudega varustamise lahendamine ning kesk-
konnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. 
Planeeringuala suurus on ca 11 ha. Koostatav detailplaneering on üld-
planeeringu kohane.
•  Jõelähtme vallavalitsus võttis 09.06.2016 vastu korralduse nr 472 
“Uusküla Nuudi tee 75 kinnistu detailplaneeringu algatamine ja lähte-
ülesande kinnitamine”.
Nuudi tee 75 kinnistu asub Uuskülas Nuudi tee, Klaukse tee ja Muuga 
lahe vahelisel alal. Juurdepääs planeeringualale on Nuudi teelt.
Detailplaneeringu eesmärgiks on Nuudi tee 75 maaüksusele ehitus-
õiguse ja hoonestustingimuste määramine mh olemasoleva tootmis-
hoone laiendamiseks, juurdepääsu ja tehnovõrkudega varustamise 
lahendamine ning keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga ka-
vandatu elluviimiseks. Planeeringuala suurus on ca 6,0 ha. Koostatav 
detailplaneering on Jõelähtme valla üldplaneeringu kohane.

Detailplaneeringute lähteseisukohti ja eskiislahendust tutvustavad 
avalikud arutelud
Materjalidega saab tutvuda ka valla kodulehel: http://joelahtme.kovtp.
ee/et/lahteseisukohti-ja-eskiislahendusi-tutvustavad-avalikud-arute-
lud.
• Kaberneeme küla Metsataguse tee 2 kinnistu detailplaneeringu läh-
teseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu 
toimub Jõelähtme vallamajas 12.07.2016 kell 15.00.
•  Vandjala küla Eigupõllu, Loodesalu 2, Saare ja Salmistu kinnistute 
detailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine 
ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 14.07.2016 kell 15.00.
• Loo aleviku Kruusimäe 2 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu lähte-
seisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toi-
mub Jõelähtme vallamajas 19.07.2016 kell 15.00.
• Ülgase küla Mardi 4 kinnistu detailplaneeringu lähteseisukohtade ja 
eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme 

vallamajas 26.07.2016 kell 15.00.

Detailplaneeringute avalikud väljapanekud
Materjalidega saab tutvuda ka valla kodulehel: http://joelahtme.kovtp.
ee/et/detailplaneeringute-avalikud-valjapanekud.
• Liivamäe küla Järve tee 8 maaüksuse detailplaneeringu avalik välja-
panek toimub 11.07.–08.08.2016 Jõelähtme vallamajas.
Liivamäe küla Järve tee 8 maaüksuse detailplaneeringu koostamine al-
gatati Jõelähtme vallavalitsuse 26.06.2015 korraldusega nr 462. Detail-
planeeringu eesmärgiks on Järve tee 8 maaüksuse kruntideks jaotami-
ne ning ehitusõiguse määramine tootmis- ja ärihoonete ehitamiseks. 
Detailplaneering teeb ettepaneku üldplaneeringu põhilahenduse 
muutmiseks maakasutuse juhtotstarbe ulatusliku muutmise osas.
•  Iru küla Kallaste IV maaüksuse detailplaneeringu avalik väljapanek 
toimub 18.07–15.08.2016 Jõelähtme vallamajas. 
Iru küla Kallaste IV maaüksuse detailplaneeringu koostamine algatati 
Jõelähtme vallavalitsuse 20.05.2015 korraldusega nr 376. Detailpla-
neeringu eesmärgiks on Kallaste IV maaüksuse ehitusõiguse ja hoo-
nestustingimuste määramine. Detailplaneering sisaldab ettepanekut 
Jõelähtme valla üldplaneeringu muutmiseks, kuna teeb ettepaneku 
kalda ehituskeeluvööndi vähendamiseks.

Detailplaneeringu avaliku väljapaneku ja avaliku arutelu tulemu-
sed
24.05.2016 algusega kell 15.00 toimus Kallavere küla Rätsepasauna 
kinnistu detailplaneeringu avalik arutelu avaliku väljapaneku ajal esi-
tatud ettepanekute ja vastuväidete arutamiseks. Vastuväidete esitaja 
ei nõustu juurdepääsu lahendusega läbi temale kuuluva maaüksuse. 
Avalikul arutelul jäi vastuväidete esitaja oma seisukohtade juurde ja ei 
nõustunud esitatud detailplaneeringu lahendusega.

Detailplaneeringu menetluse lõpetamine
24.05.2016 esitas detailplaneeringust huvitatud isik avalduse detail-
planeeringu koostamise algatamise taotluse tagasivõtmiseks ja Jõe-
lähtme vallavalitsuse 19.06.2008 korraldusega nr 327 algatatud Kalla-
vere küla Eigi kinnistu detailplaneeringu menetluse lõpetamiseks ning 
algatamise korralduse kehtetuks tunnistamiseks.
Jõelähtme vallavalitsus võttis 02.06.2016 vastu korralduse nr 454 “Jõe-
lähtme vallavalitsuse 19.06.2008 korraldusega nr 327 “Kallavere küla 
Eigi kinnistu detailplaneeringu koostamise algatamine ja lähteüles-
ande kinnitamine ning keskkonnamõju strateegilise hindamise mit-
tealgatamine” algatatud detailplaneeringu menetluse lõpetamine ja 
algatamise korralduse kehtetuks tunnistamine”.

Üldplaneeringu teemaplaneeringu avalik väljapanek
Materjalidega saab tutvuda ka valla kodulehel: http://joelahtme.kovtp.
ee/et/uldplaneering.
Teemaplaneeringu “Veeldatud loodusliku maagaasi terminali asukoha 
valimine” (edaspidi: LNG) ja keskkonnamõju strateegilise hindamise 
aruande (edaspidi: KSH) avalik väljapanek toimub 11.07–8.08.2016 
Jõelähtme vallamajas ja Muuga sadama haldushoones (Maardu linnas 
aadressil Maardu tee 57/1, tööajal 9.00–16.00).
Teemaplaneeringu (edaspidi: TP) koostamine ja keskkonnamõju 
strateegiline hindamine algatati Jõelähtme vallavolikogu 30.08.2012 
otsusega nr 319. Teemaplaneeringu koostamise eesmärgiks on täp-
sustada Jõelähtme valla territooriumi osal kehtivat Jõelähtme valla 
üldplaneeringut ja täiendada seda LNG terminali kui olulise ruumilise 
mõjuga objekti (ORMO) võimaliku asukoha osas, võrreldes terminali 

alternatiivseid asukohti ning võimalikku keskkonnamõju 
suurust ja ulatust, ning määrata terminali asukoht. Eesmärgi 
saavutamiseks on esmalt vaja TP ja selle raames koostata-
va KSH, sh riskianalüüsi alusel välja valida LNG terminali paiknemise 
võimalik asukoht. Juhul, kui TP lõpptulemusena selgub, et LNG ter-
minali rajamine on võimalik, siis algatab Jõelähtme vallavalitsus LNG 
terminali detailplaneeringu ja vajadusel KSH. Selle detailplaneeringu 
kehtestamine on LNG terminali rajamise eelduseks. Nii detailplanee-
ringu kui selle KSH koostatakse ja avalikustatakse vastavalt seadustes 
esitatud nõuetele sarnaselt käesoleva TP ja selle KSH-ga. Juhul, kui TP 
lõpptulemusena selgub, et LNG terminali rajamine ei ole võimalik, siis 
detailplaneeringut ei algatata. Teemaplaneeringu ala on ca 300 ha. 
Aktsiaselts Tallinna Sadam soovib LNG terminali kavandada regionaal-
se tähtsusega terminalina, mis tähendab, et see vastab kogu regiooni 
(Balti riigid ja lisaks ka Soome Vabariik) tarbijate vajadustele. Lisaks sel-
lele on antud LNG terminal kavandatud Soome lahe piirkonna mere-
liikluse vajadusi katva keskse jaotusterminalina. Majandus- ja kommu-
nikatsiooniministeerium on väljendanud seisukohta, et kavandatava 
LNG terminali ehitamine on Eesti riigi huvides.
Kavandatava LNG terminali puhul on tegemist spetsiifi lise ja funktsio-
naalselt koos toimivatest ehitistest koosneva ehitusliku kompleksiga, 
mille koosseisu kuulub ka kai ja lossimissild LNG tankerite lossimiseks 
ja laadimiseks. LNG terminali maksimaalseks mahutipargi suuruseks 
on kavandatud kuni 400 000 m3 LNG ja arvestades regionaalset turgu 
(Baltikum ja Soome) käideldaks kuni 5 miljardit Nm3 maagaasi aastas. 
LNG terminali aluse maa pindala jääb eeldatavasti ligikaudu 13 ha pii-
resse.
KSH programmis on hinnatud LNG terminali rajamiseks sobivaid asu-
kohti ja leitud, et sobivaid alternatiivseid asukohti oli planeeringualal 
neli. TP KSH käigus analüüsiti neid nii keskkonnamõju kui ohuriskide 
seisukohast. Tegemist on nii suuruselt kui kujult erinevate maatükki-
dega, mille sihtotstarve on peamiselt tootmis- ja transpordimaa ning 
omanikeks aktsiaselts Tallinna Sadam ja Eesti Vabariik. TP koostamise 
käigus valiti sobivaimaks asukohaks asukohaalternatiiv 1.
Kaasneda võivad mõjud – LNG terminali mõju välisõhu kvaliteedile 
Muuga piirkonnas on vähene. See ei too kaasa välisõhu kvaliteedi piir-
väärtuste ületamist tootmisterritooriumi piiril ega sellest väljaspool 
ka kõige ebasoodsamatel ilmastikutingimustel koosmõjus piirkonna 
muude välisõhu saasteluba omavate saasteallikatega. Mürakaardis-
tamisest selgus, et kõik vaadeldud asukohaalternatiivid on sarnaste 
mõjudega ja ei tõsta võrreldes olemasoleva olukorraga müratasemeid 
lähimate elamualade juures. Ohtlike kemikaalide käitlemisest tulene-
vat kumuleeruvat riski nimetatakse doominoefektiks. Muuga sadama 
riskianalüüsi kohaselt on õnnetuse tekkimise tõenäosus Muuga sada-
ma territooriumil just kaubajaamas kõige suurem. Kõige väiksem on 
doominoefekti tekkimise tõenäosus asukohaalternatiivi 1 korral.

Projekteerimistingimuste avalik väljapanek
Loo aleviku Kuusiku tee 20 kinnistule projekteerimistingimuste ava-
lik väljapanek toimub 27.06–10.07.2016 Jõelähtme vallamajas ning 
projekteerimistingimuste eelnõu on kättesaadav Jõelähtme valla 
kodulehel. Kuusiku tee 20 kinnistu osas on Jõelähtme vallavolikogu 
29.06.2015 otsusega nr 211 kehtestatud Loo aleviku Kolde maaüksuse 
ja lähiala detailplaneering. Projekteerimistingimustega täpsustatakse 
Kuusiku tee 20 kinnistule Kolde maaüksuse ja lähiala detailplaneerin-
guga kavandatud korterelamu korterite arvu 50-lt korterilt 60-le kor-
terile ja suurendatakse detailplaneeringualal parkimiskohtade arvu 
156-lt 178-le.

Jõelähtme vallavalitsus korras-
tab vallale kuuluval maal, Pos-
tijaama tee 7, Jõelähtme külas 
asuvat parki. Pargi hooldami-
seks on koostatud hoolduskava 
ning välja on valitud ettevõtte, 
kes hooldustööd läbi viib. Park 
kuulub Rebala muinsuskaitse-
alasse ning hooldus- ja raiete-
gevused nõuavad muinsuskait-
seameti kooskõlastust. Valla 

ametnikud koos arboristide ja 
muinsuskaitseameti esindaja-
ga vaatasid detailselt üle hool-
datava pargi ja leppisid kokku 
raiutavate puude vajaduses. 
Kokku on vaja raiuda 16 puud. 

Tiheasustusalal üksikpuude 
raie reguleerimine on antud ko-
haliku omavalitsuse pädevusse, 
kuid kasvava metsa raie regu-
leerimine metsaseaduse tähen-

duses kohaliku omavalitsuse 
pädevusse ei kuulu. Kasvava 
metsa raiet reguleerib keskkon-
naamet. Jõelähtme vallavalitsu-
sele anti raieluba Jõelähtme kü-
la, Postijaama tee 7 kinnistul 
(vastavalt katastritunnusega 
24504: 008:0090) 16 puu raieks. 
Puud mille rinnasdiameeter on 
alla 10 cm võib raiuda ilma raie-
loata. 

Vallamaja park saab korda

 Saabunud suvi on aktiiv-
ne ja tegus aastaaeg ka pi-
kanäpumeestele. Selleks, 
et suvi mööduks kõigile tur-
valiselt ja ilma probleemi-
deta, tuleb ka ise hoolas ol-
la ning hoida väärtuslikke 
asju võõra silma eest.
Kairi Ränk
Ida-Harju konstaablijaoskonna 
piirkonnavanem

Põhiline reegel varguse ohvriks 
langemise vältimiseks on see, et 
uksed, väravad ja kuurid pea-
vad olema lukus ning vähegi 
väärtuslikud asjad nende uste 
ja lukkude taga. Ja lukk olgu 
korralik. On küll ütlus, et lukk 
on looma jaoks, kuid samas on 
teine ütlus: mis ripakil, see ära. 
Iga pikanäpumees ei lähe lukke 

murdma, eriti kui taba on kor-
ralik, kuid “maast leitud” asja 
võtab ta kaasa.

Varaste üheks sihtmärgiks 
on jätkuvalt autod. Randa, 
kauplusesse või külla minnes 
jäetakse sageli autodesse palju 
esemeid ja tavapäraselt ei 
mõelda sellele, et tegelikult on 
autosse jäetud esemed sama 
palju “ripakil” nagu näiteks ma-
ja ette jäetud muruniiduk või 
jalgratas. Me ju ei jätaks oma 
muruniidukit pärast niitmist 
maja ette õuele? Igaüks võib 
langeda varguse ohvriks. Korra-
rikkumine leiab aset siis, kui so-
bivas ajas ja kohas kohtuvad 
kurjategija, soodne hetk ja ku-
riteoobjekt. Kui kasvõi ühte 
neist tingimustest muuta, muu-
tub ka kuriteo toimepanemise 
võimalus ning selles osas saa-
vad inimesed ise palju ära teha.

Varaste tähelepanu ärata-

vad navigatsiooniseadmed, 
CD-maki paneelid, sülearvutid, 
fotoaparaadid, mobiiltelefonid 
ja käekotid. Ühesõnaga kõik, 
mis on vähegi väärtuslik ja näh-
taval kohal. Sõiduki küljeklaasi 
purustamine ning tähelepanu 
köitnud esemete autost haara-
mine võtab aega vaid mõned 
sekundid. Politsei kuuleb sage-
li kannatanute selgitusi, et ära 
käidi ainult hetkeks või pooleks 
tunniks... Kuid tegelikult ei 
mängi rolli mitte see, kui kaua 
ära oled, vaid see, kas autos on 
nähtaval kohal asju, mis köidab 
varaste tähelepanu. Seega näh-
tavalt kohalt tuleb ära panna 
kõik esemed, ka siis, kui lähete 
auto juurest ära kasvõi mõneks 
minutiks. Turvalisuse loomine 
on kõigi meie endi kätes ning 
kuritegusid ennetada on alati 
odavam. Ilusat suve ja hoiame 
oma varal silm peal!

Ära ahvatle varast!

Vallamaja park kuulub Rebala muinsuskaitsealasse, mistõttu raietegevused nõuavad kooskõlastust.
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Sellel aastal toimub Kaberneeme vana koo-
limaja saalis mini-lastelaager ehk kolm tun-
di toimetamist. Laager kestab viis päeva (1.–
5. august). Laagripäev kestab 10.00–14.00. 
Juhendatud tegevus 10.00–13.00, seejärel 
30 minutit lõunaooteks ja 13.30–14.00 va-
ba tegevus ja mäng. Laagi osalustasu 30 eu-
rot, Jõelähtme valla sissekirjutusega laste-
le 25 eurot.
Laagrisse ootame 5–10 aastasi lapsi.
Juhendaja on Maiki Liivas. Laagri korralda-
ja MTÜ Kaberneeme Külaselts. Täpsem info 
ja registreerimine aaslajana@gmail.com või 
tel 517 5894 (Jana Aasla).

NEEME MERELAAGER 2016
Jõelähtme Lastekaitse Selts kutsub Jõelähtme valla peresid

29.–31. juulil toimuvasse merelaagrisse!
Kolme laagri-
päeva jooksul 

toimuvad
põnevad

tegevused 
vees ja met-
sas. Aega

jätkub ka päe-
vitamiseks...

Laager algab reedel kell 16.00 Neemes lasteaia taga ja lõpeb 
pühapäeval kell 14.00. Laagris kohapeal toitlustus, võta kaasa 
korduvkasutatavad nõud ja oma maiustused ning joogid jäta 

koju. Laagritasu perele 10, üksi tulles 5 eurot.

Pakume sisu-
kat nädala-
vahetust

kogu perele!

Registreerimi-
ne ja info:

Hilda Männik 
tel 5345 4131, 
e-mail: hilda.

mannik@
joelahtme-
kultuur.ee.

Registreerida 
hiljemalt 10. 

juuliks.

Päevakeskusega Põlvamaale!
16. juulil sõidame imetlema Põlvamaa kaunist loodust ja 
osa saama ilusast etendusest.
• 10.30 väljasõit Kaberneeme poe eest
• 11.00 väljasõit Kostivere poe eest
• 11.15 peatus Lool
Värskendavad peatused ja kohvipausid teel. Peatus Kiid-
järve vesiveski juures Ahja jõel. Kell 15.30 lõunasöök (et-
tetellimisel) Mooste mõisas. Tutvumine mõisakompleksi-
ga. Sealt sõidame Intsikurmu, kus kell 18.00 algab eten-
dus (2,5 tundi) Lõõtspillipidu Harmoonika. Esinevad Ivo 
Linna, Lõõtsavägilased ja lõõtspillide koondorkester. La-
vastaja Ain Mäeots. Kaasa võtta soojad riided ja keep. Ta-
gasisõit kohe peale etendust, südaööks oleme kodus. Tea-
tada oma osavõtust hiljemalt 1. juulil. Bussis on 49 koh-
ta. Tähtis on teada osavõtjate arvu seoses toidu tellimise-
ga. Pilet etendusele 10 eurot, Mooste mõisa külalistasu 1 
euro, buss 10 eurot, giidi tasu 5 eurot, lõunasöök Moos-
te mõisas 6.50 eurot. Ootame rohket osavõttu.
 Kontakt tel 527 7517, 5628 5422

Merike Metstak

7. juunil kell 15.43 teatati Pääs-
tekeskusele, et Jõelähtme vallas 
Parasmäe küla Sepamäe talus 
on maja põlema süttinud. Tuli 
levis nii kiiresti, et ei olnud või-
malik vara päästa. Kodus viibi-
nud inimesed said majast välja 
enne päästjate saabumist, 
päästjad kustutasid tulekahju 
kella 17.32ks.

Põlengu tekkepõhjuse selgi-
tab uurimine.

Õnneks on kõik pereliikmed 
(ema, isa ja 9-aastane poeg) 
elus ja terved, kuid kogu pere-
konna vara hävis tules. Riideid 
ja jalanõusid on head inimesed 
juba annetanud, kuid palju ma-
japidamises vajalikke asju on 
puudu. Kui teil on võimalus ja 

soov aidata, siis kontonumber 
on: Mailis Sau, Swedbank 
EE382200221026217012 või 
SEB EE501010010272646010.

Vastab Tööinspektsiooni 
nõustamisjurist Helena Il-
ves: alaealise töötamine 
peab olema ohutu tema 
tervisele ja võimaldama ha-
riduse omandamist. 
Tööd peavad olema lihtsad ja 
noorele jõukohased. Tagamaks 
alaealiste kaitse töösuhetes, on 
nende töötamine eraldi regu-
leeritud ja sisaldab piiranguid 
nii vanusele kui tehtavale tööle. 

10-aastase alaealise tööle 
võtmisel peate arvestama, et 
töölepingu seaduse § 7 lg 4 ko-
haselt on 7–12-aastastel alaea-
listel lubatud teha ainult kerget 
tööd kultuuri, kunsti, spordi või 
reklaamitegevuse alal, eelkõige 
võib ta töötada etendusasutuse 
töös loomingulise töötajana või 
modellina.

Näiteks võib astuda üles 
reklaamikampaanias, esineda 
rolliga teatrietenduses või osa-
leda erinevates kultuuriprojek-

tides. Hooajatöödele, näiteks 
marjade korjamine, rohimine, 
kastmine või istutamine, 
7–12-aastast alaealist tööle võt-
ta ei tohi. 

Lühendatud tööaeg
Alaealisele töötajale on keh-

testatud lühendatud tööaeg, 
mis tuleneb vajadusest kaitsta 
alaealise tervist ning anda pii-
savalt aega hariduse omanda-
miseks.

7-12-aastane alaealine võib 
töötada 3 tundi päevas ja 15 
tundi seitsmepäevase ajavahe-
miku jooksul, kusjuures ületun-
nitöö tegemine on keelatud. Sa-
muti on keelatud alaealise töö-
tamine kella 20.00–06.00 vahe-
lisel ajal. Sellest reeglist võimal-
dab seadus teha erandi vaid 
olukorras, kus alaealine teeb 
täiskasvanu järelevalve all loo-
mingulist tööd kultuuri-, kuns-
ti-, spordi- või reklaamialal kell 
20.00–24.00.

Et kindlustada koolikohus-

tuslikule alaealisele võimalus 
õppetööks välja puhata, ei tohi 
ta töötada rohkem kui pool 
igast oma koolivaheaja pikku-
sest.

Töölepingu sõlmimiseks 
alaealisega on vajalik saada eri-
nevad nõusolekud. Lisaks ala-
ealise seadusliku esindaja (lap-
sevanema) nõusolekule, tuleb 
7–14-aastase alaealise töötami-
seks tööandjal taotleda ka töö-
inspektori nõusolekut.

Vajalik lapse nõusolek
Kindlasti tuleb töölepingu 

sõlmimisel arvesse võtta ka lap-
se enda tahet – tööleping sõlmi-
takse lapse, mitte lapsevane-
maga. Kui tööinspektoril tekib 
kahtlus lapse tegelikus soovis 
töötada, võib ta asja lahenda-
misse kaasata lastekaitsetööta-
ja. 

Oluline on, et nõusolekut 
hakataks taotlema enne alaea-
lise tööle asumist. Taotluse esi-
tamisel peab tööandja esitama 

iseenda, alaealise ja tema esin-
daja kontaktandmed, alaealise 
sünniaja ja vanuse ning and-
med koolikohustuslikkuse koh-
ta, samuti andmed töösuhte 
kestuse, tööaja, töötasu, tööko-
ha, tööülesannete, tööga seo-
tud riskide ning alaealise ohu-
tuse ja tervise kaitseks rakenda-
tud abinõude kohta.

Taotluse saamisel hindab 
tööinspektor kõiki neid asjaolu-
sid ja otsustab kas töötingimu-
sed on alaealisele töötamiseks 
sobilikud. 

Tööinspektor teeb oma ot-
suse nõusoleku andmise või 
andmisest keeldumise kohta 
kümne tööpäeva jooksul. Kui 
taotluse hindamisel selgub, et 
pakutav töö on 10-aastasele 
ohtlik ja ei kuulu lubatud tööde 
nimekirja, siis keeldub tööins-
pektor nõusoleku andmisest ja 
alaealist tööle võtta ei saa.

Lisainfo: Kristel Plangi, ju-
hataja, teabeosakond, kristel.
plangi@ti.ee

 15. juunil avas Pärna-
mäe tee ja Vana-Narva 
maantee ristumispaigas uk-
sed Pärnamäe Keskus, mis 
saab igapäevaseks toidu- ja 
esmatarbekaupade ostuko-
haks tuhandetele Iru, Piri-
ta, Viimsi, Lasnamäe, Maar-
du ja Muuga elanikele.

“Pärnamäe Keskus asub loo-
duskaunis Lilleorus. Täna toi-
mub siin vilgas elamuarendus, 
mis tähendab, et lähiaastatel 
leiavad piirkonnas endale kodu 
sajad noored pered. Lisaks lä-
bib Lilleorgu iga päev tuhan-
deid autoga tööle või koju 
suunduvaid inimesi, kelle jaoks 

paikneb keskus väga mugavalt 
tee peal. Keskus on sobivalt 
kompaktne, et sooritada siin 
mugavalt kõik oma igapäevaos-
tud säilitades samal ajal nii aja- 
kui reaalsustaju – nii nagu üks 
korralik kodupool olema peab-
ki,” sõnas keskuse rajanud MA 
Kinnisvara Arenduse OÜ ja Ka-
veks Holding OÜ esindaja Mart 
Sillaots.

Ehitustööde käigus rajati 
Pärnamäe Keskuse ette ringtee, 
et keskusesse tulek oleks liikle-
jatele mugav ja ohutu ning säi-
liks piirkonna aedlinnalikult 
lihtne ja õdus keskkond. 3600 
m2 pindala hõlmava keskuse 
ankurrentnik on Rimi ning kes-
kuse teisel korrusel hakkab 400 
m2 alal lastele elamusi pakku-
ma Miniland mängutuba.

Lisaks avavad keskuses uk-
sed ka Tokyo Sushi, Drumsticks 
ning Cocodrillo restoranid ning 
ehedat Eesti toitu hindavatele 
külastajatele pakuvad kvaliteet-
seid toidutooteid Muhu Leib, 
Leoki Kala ja Jaani Lihapood. 
Ühtekokku tegutseb Pärnamäe 
Keskuses üle 20 ettevõtte, mis 
pakuvad külastajatele lisaks toi-
dukaupadele ka ilutooteid ja 
-teenuseid, lilli, lemmiklooma-
tarbeid, jalatsite parandust ja 
rõivaste keemilist puhastust, 
tehnikakaupu ning ravimeid. 
Tagatud on ka vajalikud teenu-
sed autoomanikele: EURO Oil 
tankla ning Mündipesula, mis 
pakub selvepesu. Pärnamäe 
Keskuse ehitas Kaveks Holding 
OÜ ja MA Kinnisvara Arenduse 
OÜ tellimusel Maru Ehitus AS.

Uus kaubanduskeskus Pärnamäel

Suur tuleõnnetus Parasmäel –
kogu vara hävinudMillega arvestada, kui tööle 

võtta kümneaastane?
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Mälestame
MAIRE-MELAINE 

PAPPI
ja avaldame

südamlikku kaastunnet 
lähedastele.

Majanaabrid Loolt
Kuusiku tee 7

Armas Inga Lumi,
avaldame sügavat 

kaastunnet kalli
EMA

kaotuse puhul.

Loo lasteaed
Pääsupesa

Südamlik kaastunne 
Ero Sõmerile isa
ALLAN SÕMERI

kaotuse puhul.

Jõelähtme
sotsiaaldemokraadid

Tänan kõiki armsaid 
inimesi, kes 

FELIKS-ELDOR
AUSLAT

tema viimasele teekon-
nale saatsid ja omaste-
le nende leinas süda-
mest kaasa tundsid. 

Anne-Ly Hussar

Armas Anne–Ly pere, 
avaldame sügavat 

kaastunnet kalli
FELIKS–ELDOR

AUSLA
kaotuse puhul.

Naabrid Kaare teelt

Kord linnuna lendan ma ära, ajatee kauguse taha,
sinna, kus linnutee särab, maapealne kodu jääb maha.
Minugi aeg saab otsa, hingede ellu ma tulen,
ajaring uus seal algab ja sõprade keskel olen.
/Maire Papp, suvi 2010/

Ühes lehekuuga sai
täis ka meie armsa

MAIRE
eluring ja ta suikus igavesele
unele. Mälestame alati hea-
tahtlikku, rõõmsameelset ja

tegusat kaaslast ning avaldame 
sügavat kaastunnet lähedastele.

Kambris on tuli küll kustunud,
linnuteel aga üks täht süttinud...

Loo seenioride klubi Pihlakobar

Jõelähtme valla
uued kodanikud
• Leila Sula ja Oliver Ollmann, poeg Hans, 21.05.2016
• Viktorija ja Ruslan Koshtura, tütar Mia, 25.05.2016
• Jaana ja Meelis Merilai, tütar Anni Lee, 30.05.2016

87 16.06 ASTA SEPP Loo alevik

86 21.06 MUZA NEKHAEVA Liivamäe küla

86 28.06 HEIMAR PEREMEES Saviranna küla

85 24.06 ASTA URBAN Ruu küla

82 08.06 ÕILME TAMMARU Loo alevik

81 23.06 LJUDA SIKKA Kostivere alevik

81 27.06 LIIDIA LINK Kostivere alevik

80 01.06 ÕIE SIREL Loo alevik

80 21.06 ANTS SEPP Loo alevik

80 24.06 VEERA KÄÄR Loo alevik

75 17.06 GREETI ARVIK Loo alevik

70 01.06 ALEXANDRA SHIPOVSKIKH Uusküla 

70 07.06 VALDO SABOLOTNI Loo alevik

70 15.06 VALENTINA KORMILINA Uusküla 

70 18.06 ELLEN MEELANDI Jõelähtme küla

70 18.06 AAVO ALITS Loo alevik

Õnnitleme sünnipäevalapsi

Jõelähtme valla teabe ja
infoleht. Väljaandja on
Jõelähtme vallavalitsus.

Omavalitsuse õigus-
aktidega saab tutvuda
valla kantseleis ja raamatu-
kogu des ning
www.joelahtme.kovtp.ee ja 
www.volis.ee.
Toimetaja Merike Metstak, 
605 4865, 527 8870,
merike.metstak@
joelahtme.ee, ajaleht@
joelahtme.ee.
Reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 
5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Face-
bookis: www.facebook.
com/joelahtme.

Surnuaiapühad

23. juuni kell 11.00 Jõelähtme kirikaia surnuaiapüha

23. juuni kell 12.30 surnuaiapüha Jõelähtme uuel
kalmistul

3. juuli kell 14.30 Saha kabeliaia surnuaiapüha

JÕELÄHTME VALLAVALITSUS PAKUB TÖÖD
LASTEKAITSESPETSIALISTILE

Lastekaitsespetsialisti põhilisteks ametiülesanneteks on
•  lapsevanemate nõustamine, vajadusel abivajajate probleemide 
lahendamine;
•  lapse abivajaduse hindamine ja huvide väljaselgitamine, lapse 
abistamiseks meetmete pakkumine ja vajadusel juhtumikorralduse 
algatamine;
• lapsesse puutuvate vanemate vaheliste vaidluste lahendamine;
• programmi STAR andmete sisestamine ja juhtumite menetlemine;
• eestkosteasutuse rollist tulenevate tööülesannete täitmine, sh las-
tekaitsealaste kohtudokumentide ettevalmistamine ja arvamuste 
esitamine ning eestkosteasutuse esindamine kohtus;
• oma töövaldkonda puudutavate vallavalitsuse õigusaktide etteval-
mistamine;
• lastekaitsealane preventiivne töö: programmide ja projektide välja-
töötamine lapsi ohustavate riskide ennetamiseks ja vähendamiseks;
•  tugiteenuste koostöövõrgustiku väljaarendamise jätkamine ning 
koostöö lasteasutuste vastavate spetsialistidega ning teiste amet-
kondade ja organisatsioonidega;
• töö alaealiste õigusrikkujate ja koolikohustuse mittetäitjatega.

Nõudmised kandidaadile
• erialane kõrgharidus või peab vastavalt lastekaitseseadusele hilje-
malt kahe aasta möödumisel alates lastekaitsetöötajana teenistusse 
asumisest omandama sotsiaaltöötaja kutse spetsialiseerumisega 
lastekaitsele;
•  lastekaitsetööd ja sotsiaalhoolekannet reguleerivate õigusaktide 
tundmine;
• eesti keele oskus kõrgtasemel ja vene keele valdamine ametialasel 
suhtlustasandil;
• kontoritarkvara kasutamisoskus;
• algatus- ja otsustusvõime;
• hea suhtlemisoskus ja valmidus meeskonnatööks;
• hea pingetaluvus ja kohusetundlikkus;
•B-kategooria juhilubade omamine.
Kasuks tuleb
• eelnev lastekaitsega seotud töö kogemus;
• arvutiprogrammi STAR valdamine.

Lisainfo
• kandideerimisavaldus koos elulookirjeldusega (CV) palume saata 
märgusõna “Lastekaitsespetsialist” all hiljemalt 06.07.2016 aadres-
sil Jõelähtme vallavalitsus, Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, 74202 
Jõelähtme vald või e-posti aadressil kantselei(at)joelahtme.ee;
• tööle asumise aeg kokkuleppel;
• täiendav info e-posti aadressil carmen.viherpuu(at)joelahtme.ee;
• vaata ka www.cvkeskus.ee.

29. mail teatati, et Jõelähtme vallas Kaber-
neeme külas varastati kuurist paadimootorid. 

Kahju on 1400 eurot.
6. juunil teatati, et Jõelähtme vallas Loo ale-
vikus varastati nutitelefon. Esialgne kahju on 680 
eurot.
7. juunil teatati, et Jõelähtme vallas Loo alevikus varas-
tati õuel seisnud robot-muruniiduk. Esialgne kahju on 

1200 eurot.
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Filmilaager augustis
Jõelähtme valla noorte filmilaager ootab 13–18-aastaseid filmihu-

vilisi noori laagrisse. Sellel aastal kohtume 8.–12. augustil, taas 
imekaunis Neeme külas. Koos andekate juhendajatega (Regina, 
Elis ja Jane) valmivad laagrifilmid 2016. Anna enda soovist teada 

kahumerike@gmail.com või tel 521 0975 (Merike Kahu).

Harju maakonnaplaneeringu Rail Balticu raudtee trassi 
avalik väljapanek

Harju maavanem võttis 13.06.2016 korraldusega 1488-k vastu Harju 
maakonnaplaneeringu Rail Balticu raudtee trassi koridori asukoha 
määramiseks ning korraldab maakonnaplaneeringu ja maakonna-
planeeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) aruande 
avaliku väljapaneku. Avalikul väljapaneku raames oodatakse kirjalik-
ke ettepanekuid ja vastuväiteid planeeringu lahendusele ja KSH aru-
andele kõigilt huvilistelt Harju maavalitsuse aadressil Roosikrantsi tn 
12, 15077 Tallinn või elektronposti aadressil info@harju.maavalitsus.
ee.
Planeering algatati Vabariigi Valitsuse 12.04.2012 korraldusega nr 
173 “Maakonnaplaneeringu koostamise algatamine Rail Balticu 
raudtee trassi koridori asukoha määramiseks”. Harju maavanem al-
gatas maakonnaplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindami-
se (edaspidi KSH) 19.04.2012 korraldusega nr 1-1/661-k. Sarnased 
menetlustoimingud viidi läbi ka Rapla ja Pärnu maakondades. Maa-
konnaplaneeringutega planeeritakse uut Rail Baltic raudteeliini mi-
tut kohalikku omavalitsust läbiva joonehitisena, lahenduste põhjal 
toimub Rail Balticu Euroopa standardse rööpmelaiusega (1435 mm) 
avaliku raudtee projekteerimine ja rajamine Eesti piires. Kavandatav 
raudtee läbib Eestit põhja-lõuna suunalisena, kulgedes Muuga sada-
ma piirkonnast Läti riigipiirini. 
Paralleelselt maakonnaplaneeringute koostamisega viiakse läbi 
KSH, mille eesmärk on arvestada keskkonnakaalutlustega maakon-
naplaneeringute koostamisel ja kehtestamisel. Ühtlasi annab KSH 
sisendi leevendusmeetmete väljatöötamiseks. Planeeringualaks on 
Harju maakond. Rail Baltic trassi koridori rööbastee kogupikkuseks 
Harju maakonnas on ligikaudu 48 km. 
Harju maakonnaplaneeringu Rail Balticu raudtee trassi koridori 
asukoha määramiseks kehtestaja on Harju maavanem, maakonna-
planeeringu koostaja (koostamise korraldaja) on Harju maavalitsus 
(Roosikrantsi tn 12, 15077 Tallinn, telefon 611 8640, e-posti aadress 
info@harju.maavalitsus.ee) ja koostajaks ning planeeringu keskkon-
namõju strateegilise hindamise läbiviijaks OÜ Hendrikson & Ko (Rae-
koja Plats 8, 51004 Tartu). 
Maakonnaplaneeringu ja KSH aruande avalik väljapanek toimub 
ajavahemikul 04.07–08.08.2016. Digitaalselt on materjalid kätte saa-
davad Harju maavalitsuse koduleheküljel http://harju.maavalitsus.
ee/et/rail-baltic-raudtee-trassikordiori-asukoha-maaramine1. Pa-
berkandjal materjalidega on võimalik tutvuda: Harju maavalitsuses, 
Tallinna linnavalitsuses, Maardu linnavalitsuses, Jõelähtme vallavalit-
suses, Rae vallavalitsuses, Kiili vallavalitsuses ja Saku vallavalitsuses 
tööpäeviti tööajal. Ülejäänud maakonna omavalitsustes, mida Rail 
Balticu trass ei läbi, on planeeringu materjalidest võimalik paber-
kandjal tutvuda seletuskirja ning maakonna joonisega.

Avaliku väljapaneku järgsed avalikud arutelud toimuvad:
• Harju maakond, sh Tallinn – 29.08.2016 kell 14.00 (asukoht – Harju 
maavalitsus; Roosikrantsi tn 12, Tallinn, III korruse saal).
• Maardu linn ja Jõelähtme vald – 29.08.2016 kell 18.00 (asukoht – 
Maardu Vaba Aja Keskus; Keemikute 12b, Maardu linn). 
•  Rae vald – 30.08.2016 kell 18.00 (asukoht – Rae kultuurikeskuse 
suures saalis; Aruküla tee 9, Jüri alevik).
• Kiili vald – 31.08.2016 kell 18.00 (asukoht – Kiili gümnaasiumis, Kooli 
2, Kiili alevik).
• Saku vald – 01.09.2016 kell 18.00 (asukoht – Saku Valla Majas, Tea-
duse 1 Saku, II korruse suures saalis).
Kontakt: alan.rood@harju.maavalitsus.ee, heikko.kukk@harju.maa-
valitsus.ee.

Avaldame
sügavat
kaastunnet

Valdur Nabi 
13.02.1940–18.05.2016
Maire-Melaine Papp 
08.12.1934–30.05.2016
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MÜÜK

• Müüa erinevad maimud – tuurakala, 

valgeamuur, pakslaup, karpkala, kuld-

nesäinas, forell jms. Tel 5900 0106, www.

maimud.ee

• Müüa liiva, killustikku, mulda, frees-

asfalti, kruusa, kohaleveoga. Tel 

507 9362

• Müüa puitbriketti alates 122 eurot /

tonn (müüme laost ka paki kaupa 1,4 

eurot / 10 kg), pellet premium 8 ja 6 mm 

175 eurot / 960 kg, turbabrikett, kask, 

lepp, killustik, muld, liiv (alates 10 t). Tel 

5692 4924, www.leilibrikett.ee

• Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 

pikkusega 30–60 cm (hind alates 33 eu-

rot / rm). Kojuvedu. Tel 522 7345, e-post 

marek406@gmail.com

• Müük ja paigaldus: piirdeaiad, väravad, 

automaatika, terrassid. info@aiaauk.ee, 

tel 514 8060, 513 0130, www.aiaauk.ee

• Pakkuda küttepuitu: lepp, kask, okas-

puu. Erinevad pikkused koos transpor-

diga, koormad 10–15 ruumi. Tel 

5566 5573

• Sooduspakkumine: juunis Eesti lipp ai-

nult 18 eurot ja 35x300 mastivimpel 23 

eurot. Telli www.lipuvabrik.ee

 

OST

• Ostan belarus traktori. Tel 5609 6431

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215,

info@est-land.ee

TEENUS

• Ehitusluba. Kasutusluba. Hoonete sea-

dustamine. Tel 522 0023, Mikk

• Garanteeritud kaalukaotus koduse ter-

visliku toitumise abil. Arstide heakskiit! 

Alates vaid 6.90 eurot kuu. Liitu toitu-

miskavaga www.erikorgu.ee

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h. Vt ka ennustus.ee

• Katuste survepesu ja värvimine (plekk, 

kivi, eterniit). Tel 5624 1509, Andres 

• Korstnapühkija teenused ja eks-

perthinnangud. OÜ Potipoiss, tel 

5807 2581, info@potipoiss.ee

• Litsenseeritud korstnapühkija pakub 

teenust. Akti väljastamine kindlustus-

seltside jaoks. Tellimine telefonilt 

5877 1665 või info@puhaskolle.ee

• Lõikan hekki, trimmeriga pika heina 

niitmine, vajadusel võsalõikus ja saetöö 

aias. Tel 5554 7291

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.ee 

• Pakun tänavakivide paigaldust, teede 

ja platside ehitust, vee- ja kanalisatsioo-

nitrassi ehitust. Üldehitustööd. Oman 

pikaajalist kogemust. Tel 5629 5944, 

e-post kuntateenused@gmail.com

• Teen ehitus-, remondi- ja niitmistöid. 

Tel 508 3933

• Väikeveod kuni 2,5 t. Kohaleveoga liiv, 

muld, killustik, sõnnik, turvas, asfaldipu-

ru, betoon. Tel 509 2936

• Värvime Teie majad, suvilad, aiad. Tel 

5628 4233

• Üldehitus, katused, fassaadid ja vii-

mistlustööd. Tel 5352 9476

 

TÖÖ

ERAKUULUTUSED

Reklaamipinna broneerimine 
ja teadete edastamine

myyk@harjuelu.ee
tel. 646 2214

SERITEK GRUPP OÜ                +372 53423177 

VEE-JA KANALISATSIOONISÜSTEEMIDE TERVIKLAHENDUSED
SANTEHNILISED TÖÖD

WWW.TORUKOLMIK.EE   |  INFO@TORUKLMIK.EE   |   LOO 74201

KÜSIGE PAKKUMIST!

Ats Horn katuse- ja fassaaditööd
tel 5841 4849 email ats@kattocenter.ee

• OÜ Atko Liinid pakub tööd bussi-

juhtidele. Info tel 627 2713 või 

5558 5632

MÜÜAMÜÜA
SÕELUTUD MULDASÕELUTUD MULDA
info@sõelutudmuld.ee 505 4150info@sõelutudmuld.ee 505 4150
Pakume ka transporditeenust,Pakume ka transporditeenust,
liiva, freesasfalti, killustikku jtliiva, freesasfalti, killustikku jt
puistematerjale.puistematerjale.

OÜ Loo Vesi

Pakub tööd lukksepp-santehnikule. 
Palk ja muud tingimused kokkulep-
pel. Sooviavaldus saata e-postile 
loovesi@loovesi.ee või Saha tee 9f, 
Loo alevik. Lisainfo tel 608 0677.

Loo jõusaali
lahtiolekuajad

1.–30. juuni
E–R 17.00–21.00

L–P suletud
22.–26. juuni suletud
1.–31. juuli suletud

1.–31. august
E–R 17.00–21.00

L–P suletud


